



Издается
с 1972 г.

СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ

1 ноября
2024 г.

№ 43

s-vesti.ru

12+

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА



Фото Льва ФЕДОСЕЕВА

«Народов много – страна одна!» - под таким девизом пройдет IX Международная просветительская акция «Большой этнографический диктант» (0+), организованная Федеральным агентством по делам национальностей. Ежегодно жители Мурманской области активно присоединяются к акции в онлайн и офлайн форматах. Оценить свой уровень этнокультурной грамотности на сайте акции можно будет с 1 по 8 ноября, ответив на 30 вопросов.

4 ноября — День народного единства

День народного единства — праздник, который символизирует силу и сплоченность нашего многонационального народа. Несмотря на все испытания, мы всегда стоим плечом к плечу, сохраняя великую историю и традиции. Мы живем в уникальном регионе, где люди разных культур и верований объединены общей целью — созидать и развивать родной край.

На Севере жить — это особое состояние души. Наш край славен не только суровыми погодными условиями, но и теплотой человеческих сердец. Крайний Север воспитывает в людях мужество, стойкость и силу характера.

Сегодня, как никогда, важно помнить о том, что наше будущее зависит от нас самих, от нашей сплоченности и готовности идти вперед вместе. А каждый из нас — часть большой семьи, где уважение, доверие и общие ценности помогают строить сильное и процветающее общество.

Дорогие северяне! В этот праздничный день я желаю всем крепкого здоровья, благополучия и новых свершений! Пусть наше северное единство станет фундаментом для дальнейшего развития родного края и всей страны. С праздником!

Губернатор Мурманской области Андрей Чибис.

Уважаемые североморцы!

Поздравляем вас с Днем народного единства!

Народов много — страна одна! Большая, сильная, многонациональная! В богатстве традиций и сплоченности — настоящая сила! И День народного единства стал символом нашей общей исторической судьбы, нашего общего будущего. Он напоминает нам о том, что все вместе мы являемся цельным народом с великой историей. Именно единство становилось в решающие моменты той силой, которая приводила страну к успеху.

Сегодня, когда наши воины стоят на защите суверенности государства, сплоченность и вера в то, что вместе мы справимся со всеми трудностями, имеет особую значимость. Поэтому сейчас так важно беречь общие ценности и оставаться верными многовековым традициям.

Искренне желаем вам и вашим близким крепости духа, здоровья и благополучия! Пусть в каждом доме, в каждой семье царят мир, согласие и радость!

Д. А. Горбунов, врио главы ЗАТО г. Североморск.

Е. П. Алексеев, председатель Совета депутатов ЗАТО г. Североморск.



Новый асфальт



Ровный асфальт во дворе дома №22 по ул. Сафонова.



Преобразившийся двор на ул. Школьной в пгт Сафоново.

Поддерживающий ремонт проезжей части во дворах стал одной из тем депутатского рейда под руководством председателя Совета депутатов муниципалитета Евгения Алексеева.

В этом году в рамках стратегического плана «На Севере — жить» удалось обновить асфальтобетонное покрытие в 25 дворах.

Важно, что работы велись сразу в нескольких дворах по соседству — так называе-

мыми большими дорожными картами, что позволяет значительно повысить уровень безопасности и комфорта. Напомним, что адресный список формировался по итогам рейтингового голосования на портале «Наш Север». Тог-

да наибольшую поддержку североморцев получили ул. Вице-адмирала Падорина, 10, 12, 33; ул. Колышкина, 1А, 3; ул. Гаджиева, 1; ул. Сафонова, 19; ул. Гвардейская, 34; ул. Авиаторов, 2; ул. Кирова, 3, 5, 7; ул. Адмирала

Чабаненко, 23; ул. Инженерная, 5, а также ул. Капитана Елькина, 1 в пгт Сафоново. Но благодаря конкурентным процедурам и определенным технологическим решениям, предложенным ГЦ ЖКХ, на сэкономленные средства дополнительно были отремонтированы также дворы на ул. Авиаторов, 4, 6; ул. Сафонова, 3, 21, 22; ул. Комсомольской, 23 в Североморске и ул. Школьной, 13,

15, 39 в пгт Сафоново. А это в общей сложности порядка 11 тыс. кв. метров.

— Управляющие компании должны приводить дворы в порядок. Но ввиду нехватки средств они решают прежде всего первоочередные задачи по обслуживанию жилфонда. Поэтому по инициативе губернатора Андрея Владимировича Чибиса на ремонт дворов

выделяются субсидии. Отремонтировать все сразу невозможно. Адреса определяются исходя из результатов голосования. И в этом году в Североморске был выполнен большой объем работ, — говорит председатель Совета депутатов Евгений Алексеев. — Спасибо жителям, которые приняли участие в голосовании!

Ирина КУЗЬМИНА.
Фото автора.

НОВОСТИ

Оперштаб информирует

За время работы оперативного штаба по решению проблем в сфере ЖКХ на территории ЗАТО Североморск под руководством Владимира Евменькова удалось стабилизировать ситуацию и перейти к решению точечных проблем. Работы по восстановлению подачи центрального отопления и горячего водоснабжения по обращениям жителей ведутся ежедневно, включая выходные дни.

Так, за ближайшие дни отработаны заявки, поступившие от жителей улиц Душенова, 11, Колышкина, 10, Гвардейской, 10, Сгибнева, 12, Ломоносова, 8, Адмирала Сизова, 15, 17, Школьной, 5, Преображенского, 3, 7. 29 октября работы велись на ул. Инженерной, 3, Гвардейской, 52, Кортик, 18, Преображенского, 1, 3, 8, 21, Школьной, 12, а также на ул. Комсомольской, 14, где центральное отопление отсутствовало с субботы.

Режим повышенной готовности, введенный в ЗАТО Североморск с 14 октября, позволяет привлекать к обработке обращений от жителей аварийно-восстановительные бригады, сформированные из сотрудников МУП «Североморскводоканал», филиала АО «МЭС» «Североморская теплосеть», а также управляющих компаний города.

Напомним, сообщить об отсутствии отопления или горячего водоснабжения можно по номеру 8 (81537) 5-60-60 либо через личные сообщения в группе администрации ЗАТО Североморск.

В единстве наша сила

Центр досуга молодежи приглашает гостей и жителей города на праздник «Мы — единая страна!» (0+), посвященный Дню народного единства. Он состоится 4 ноября на площадке перед ЦДМ. С 13.00 начнут работу торговая ярмарка и исторический лагерь, а в 14.00 состоится праздничный концерт с участием творческих коллективов Центра досуга молодежи. Также гостей праздника ждут интерактивные программы, посвященные танцам и играм народов России и мира.

Спектр возможностей

4 ноября в школе №7 состоится муниципальный форум-фестиваль «Семейные ценности — время на важное» (0+). Родители и школьники смогут оформить или активировать сертификат дообразования, узнать о возможности трудоустройства подростков в летний период, получить экспресс-консультацию специалистов территориальной психолого-медико-педагогической комиссии, узнать о кружках и секциях и многое другое. Начало в 11.00.

По-семейному и тепло

К новому творческому сезону в ДК семейного досуга пгт Сафоново была модернизирована система отопления.

В минувший вторник масштаб выполненных работ оценил председатель Совета депутатов ЗАТО Североморск Евгений Алексеев.

— В зимнее время в помещениях Дома культуры стало достаточно прохладно. И мы обратились в «Мурманэнергосбыт», чтобы здесь провели обследование. Нам было рекомендовано заменить всю систему отопления, — рассказывает директор ДК семейного досуга Светлана Брягина. — Администрация ЗАТО пошла нам навстречу, и из муниципального бюджета были выделены средства на модернизацию.

В процессе ремонта полностью заменили все радиаторы и трубы. И теперь в ДК семейного досуга тепло и уютно.

— Дом культуры семейного досуга для гарнизона — место знаковое, — считает Евгений Алексеев. — Здесь всегда многолюдно. Тут занимаются творчеством и проводят досуг и дети, и представители старшего поколения. Все ремонтные работы призваны обеспечить максимально комфортные условия для их пребывания тут. Сейчас каникулы.



Специалисты ДК семейного досуга отвечают за теплую атмосферу, а модернизированная система отопления обеспечивает должную температуру воздуха.



Евгений Алексеев проверяет температуру батарей.

И мы видим, с каким удовольствием школьники проводят здесь время. От всей души желаю Дому культуры оставаться таким же теплым и гостеприимным!

На сегодня в 13 клубных формированиях ДК семейного досуга занимаются более 240 человек. Здесь проходят мероприятия для жителей всех возрастов. И посетители уже успели оценить изменения, произошедшие за минувшее лето.

Ирина КУЗЬМИНА.
Фото автора.

Повышение эффективности управления

Губернатор Андрей Чибис представил новый состав правительства Мурманской области. Он остался прежним на 90%, большинство в нем — северяне, знакомые многим жителям региона.

В правительстве области сократилось число заместителей губернатора и общий состав руководителей. Как отметил глава региона, сейчас запущен важный процесс — повышение эффективности управления.

Первый вице-губернатор Оксана Демченко, утвержденная в должности Мурманской областной Думой еще в сентябре, продолжит курировать министерство внутренней политики. Планируется, что внутпол вместо Анны Головиной возглавит Эвелина Макарова, руководившая до этого региональным исполнительным комитетом партии «Единая Россия». Также под кураторством Оксаны Демченко будет комитет молодежной политики, комитет по конкурентной политике, а также переходит региональное министерство финансов. Руководители этого блока — Михаил Селезнев, Алексей Коптев, Мария Чернышева сохраняют свои должности.

Заместителем губернатора — руководителем аппарата правительства Мурманской области еще в сентябре назначена Надежда Аксенова. Заместителем губернато-

ра — министром региональной безопасности остается Артём Долгов.

Заместителем губернатора, курирующим министерство градостроительства и благоустройства, а также министерство цифрового развития, становится Ольга Вовк. Руководителем минцифры остается Елена Семенова, минград возглавит Элина Парамонова. Ранее она руководила Агентством территориального развития региона, работала в Министерстве экономического развития РФ и Министерстве промышленности и торговли РФ.

Анна Головина станет заместителем губернатора и будет курировать министерство образования и науки, которым продолжает руководить Диана Кузнецова, министерство культуры, где министром остается Ольга Обухова, и министерство спорта во главе со Светланой Наумовой.

Заместителем губернатора — министром энергетики и ЖКХ становится Алла Истомина. С 2020 года она была генеральным директором АО «Мурманэнергосбыт», в сентябре 2021 года избрана депутатом Мурманской об-

ластной Думы седьмого созыва. Произойдет объединение министерств — энергетики и жилищно-коммунального хозяйства и государственно-жилищного и строительного надзора. Также Алла Павловна будет курировать министерство строительства под руководством Алексея Грачикова и комитет по тарифному регулированию во главе с Еленой Стуковой.

Ксения Зинатуллина становится заместителем губернатора — министром юстиции Мурманской области. В ее блоке, соответственно, региональный минобл, а также министерство имущественных отношений, которое возглавляет Виктория Минкина, и минприроды под руководством Зинаиды Середы.

Еще одним заместителем губернатора становится Светлана Панфилова, она же сохраняет за собой пост министра развития Арктики и экономики. А само министерство, помимо уже известных сфер, также объединит в себе туризм и заберет от минприроды функции в сфере рыбохозяйственного и агропромышленного комплексов. Кроме того, в блок под кураторство Светланы



Панфиловой переходит комитет по ветеринарии. Его по-прежнему возглавляет Алексей Касаткин.

Заместителем губернатора — министром транспорта становится Юлия Полиэктова. Как вице-губернатор она остается руководителем министерства транспорта и дорожного хозяйства Мурманской области.

Дмитрий Панычев останется в должности вице-губернатора — министра здравоохранения Мурманской области. Под его кураторство переходит также региональное министерство труда и социального развития, руководителем которого остается Сергей Мякишев. Кроме того, вопросы заботы о ветеранах СВО и их семьях переходят под руководство Дмитрия Панычева.

Несколько ведомств остаются в прямом подчинении у губернатора Андрея Чибиса — это министерство информационной политики, которым продолжит руководить Ольга Степакова, комитет по реализации антикоррупционной политики под руководством Михаила Пшеничного, министерство региональной безопасности (в части организации де-

ятельности аппарата антитеррористической комиссии в Мурманской области) и комитет государственного и финансового контроля. Его возглавит Екатерина Вигодт, которая работала заместителем министра здравоохранения, а в этом году перешла на должность заместителя министра в региональный минфин.

Как отметил губернатор, за прошедшие 5 лет удалось набрать хорошие темпы в развитии региона по всем направлениям.

— Спасибо за это каждому! Сейчас перед нами стоит огромное количество задач: реализация национальных проектов, продолжение реализации стратегического плана «На Севере жить», который включает в себя все сферы для развития и повышения качества жизни в области, реализация задач, стоящих в рамках опорных населенных пунктов Мурманской области, масштабная реализация программы по реновации ЗАТО, реализация масштабных экономических проектов, поддержка наших бойцов и их семей и многое другое. И все это в непростых условиях санк-

ционного давления, — сказал губернатор Андрей Чибис.

Глава региона подчеркнул, что сейчас важно не только не сбавлять темпы, но и совершать прорывы, чтобы Мурманская область становилась еще мощнее и комфортнее для северяян и всех, кто будет приезжать, работать и жить здесь.

Также в этот день Андрей Чибис встретился с вице-губернаторами, руководителями региональных министерств и комитетов, которые завершают работу в правительстве области:

— Искренне благодарю каждого из вас за профессионализм и труд на благо Кольского Заполярья. На Севере жить — значит, преодолевать вызовы, сохранять стойкость и работать с полной отдачей. И ваша работа здесь, в правительстве Мурманской области, дала ощутимые результаты для жителей региона, для будущего нашего края. Спасибо, коллеги, за преданность общему делу. Желаю вам новых свершений и трудовых побед.

Подготовила

Анна ТВЕРДОВА.

Фото с сайта правительства области.

Копить, тратить, приумножать

В гимназии №1 состоялся урок по основам финансовой грамотности в рамках партийного проекта «Единой России» «Новая школа». Провел занятие с учениками 10-го «Б» класса депутат Мурманской областной думы Юрий Шадрин.

— В рамках проекта «Новая школа» партии «Единая Россия» с ребятами мы обсуждаем широкий круг вопросов, проводим занятия по профориентации, по патриотическому воспитанию. Ну а сегодня поговорим о семейном, личном и даже государственном бюджете. О том, как вести бюджет, как не попасться на удочку мошенников, и многом другом. 10 класс — тот период, когда ребята начинают задумываться о серьезных жизненных вопросах, в числе которых деньги, — отметил Юрий Шадрин. — В моей жизни был случай, когда я приехал к своему папе — научному работнику, преподававшему маркетинг,

менеджмент. В то время я как раз занимался предпринимательской деятельностью. Он мне рассказывал теорию — и я многому удивлялся, а потом я ему рассказывал о своей практике — и тут уже удивлялся он. Поэтому в данном вопросе важен баланс.

В ходе занятия школьники больше узнали о цифровой грамотности, страховании, финансовой безопасности. Юрий Анатольевич из личного опыта привел примеры того, с какими сложностями можно столкнуться при открытии своего дела, о самых частых рисках и принципах, которые важно соблюдать, чтобы сберечь свой бюджет.

— Уметь распоряжаться финансами важно с раннего

возраста. Нужно понимать, что такое деньги, как их зарабатывать, как с умом тратить, — поделилась десятиклассница Ия Жук. — Я сейчас коплю на учебу, стараюсь подрабатывать летом. Хотела чуть больше узнать об инвестировании как об одном из действенных способов приумножить свой капитал. И подобные занятия очень помогают повысить свою финансовую грамотность.

С этим согласен и одноклассник Ии Артемий Алексеев:



Юрий Шадрин.



Школьники не только слушали, но и активно подключились к обсуждению вопросов финансовой грамотности.

— Я уже сейчас самостоятельно изучаю, как правильно распоряжаться своими деньгами, куда лучше вложить, как хранить.

Но всегда интересно послушать опытных людей, чтобы они поделились своими знаниями, рассказали о своей практике, возмож-

но, о собственных ошибках, и тем самым предупредили других.

Анна ТВЕРДОВА.

Фото автора.

Четвертый «Сопочный»

Какой остров адмирал Головкин называл «гранитным линкором»? Какой узкий и глубоководный залив нарекли «коридором смерти»? В каком месте в течение трех лет проходила самая северная линия фронта?

Эти и десятки иных интересных вопросов подготовили для ребят организаторы молодежного историко-краеведческого квеста, посвященного 80-летию разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье.

Интеллектуальное соревнование на знание истории прошло в молодежном пространстве «Сопки», в нем приняли участие сразу семь коллективов, по пять человек в каждом.

Главный инициатор мероприятия, подготовивший большинство вопросов, — известный североморский историк, ныне работник библиотеки им. Гулидова Ольга Земскова. Она же предварительно провела с ребятами два занятия, где озвучила информацию, которая могла пригодиться участникам во время игры. — Поскольку квест в этот раз посвящен юбилейной дате разгрома немцев в Заполярье, решили внести новшество — заполнение контурной кар-

ты событий, чтобы ребята лучше ориентировались, где всё это происходило. Вообще такой квест проводится уже в четвертый раз, думаю, что он станет традиционным, — рассказала Ольга Земскова.

Тематика игры была полностью посвящена событиям Петсамо-Киркенесской операции — десятому сталинскому удару.

— Разгадывание кроссворда, исторический диктант, ответы на викторину, вопросы на знание героев Петсамо-Киркенесской операции, — рассказывает заведующая отделом по делам молодежи Евгения Крылова о том, что включали в себя задания помимо заполнения контурных карт. — Игра станционная, в ней предусмотрено пять этапов. На их прохождение, обдумывание ответов дается 10 минут. За каждый правильный ответ начисляется по одному баллу. При этом, конечно, нельзя пользоваться телефонами или конспектами.

Игра проходила очень оживленно, мозговой штурм лучше всех удался команде лицеистов «Полярные лисы». В составе коллектива выступали одиннадцатиклассники Глеб Харитонов, Артур Оганисян, Егор Захаров, Артем Владимиров, Дмитрий Фотин. Руководила мальчишками Анастасия Кузнецова.

Совсем немного уступили победителям ребята из «Вьюги» Детского

морского центра им. Пикуля, замкнули тройку призеров «Сивковцы» — команда школы №1.

В числе членов жюри, оценивавших знания, помимо Ольги Земсковой, была замдиректора СМВК Ирина Абрамова.

Игорь ГЛУЦКИЙ.
Фото автора.



Интеллектуальный штурм ведет коллектив Детского морского центра.



Команда лицеистов «Полярные лисы» — победители квеста, посвященного 80-летию разгрома немцев в Заполярье.

Молодежь о боях в Заполярье

В Центральной городской библиотеке им. Л. Крейна состоялось мероприятие «Дорогою Мурманск — Печенга мы три года шли по войне», приуроченное к 80-летию разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье. Подготовили и провели его сотрудники ЦГБ, юнармейцы лица №1 и гимназии №1, кадеты.

Среди приглашенных — школьники, начальник Управления культуры, спорта, молодежной политики и международных связей администрации ЗАТО Североморск Мария Злакоманова, председатель Совета депутатов Евгений Алексеев, депутат Совета депутатов, директор Североморской Централизованной библиотечной системы Ольга Ефименко.

В формате краеведческого альманаха гости мероприятия познакомились с основными военными действиями в Заполярье 1941–1944 годов, увидели на кадрах черно-белой фото- и видеохроники боевую работу моряков, подводников, пехотинцев, летчиков, партизан, прошли по каменистым тропам Среднего и Рыбачьего, заглянули в дневники командующего СФ в годы Вели-

кой Отечественной войны адмирала Арсения Григорьевича Головкина и союзников, оценили по картам и черно-белым видеоматериалам масштаб Петсамо-Киркенесской наступательной операции.

— Вместе с ребятами мы составляли сценарий, включая в него исторические события, подкрепленные архивными фактами, — рассказала Елена Каленистова, ведущий библиотекарь сектора читального зала отдела обслуживания Центральной городской библиотеки Л. Крейна. — Выбрали формат краеведческого альманаха — это помогло нам объединить очерки, статьи, поэзию, архивные документы, видеохронику, отсылающие к временам Петсамо-Киркенесской операции в Заполярье. Лирическая нота — это стихи солдат и офицеров, в частности тех, чьи произведения не были известны широкому кругу читателей. Наши замечательные библиографы в свое время выпустили сборник стихотворений, которые печатались во фронтовых газетах, именно это и сохранило их до наших дней. Символично, что сегодня наизусть стихотворения воинов Северного флота и 14-й армии Карельского фронта Флерова, Букина, Соколовского, Ковалева читают кадеты и юнармейцы.



Совместная краеведческая работа кадет и юнармейцев обогатила их новыми знаниями, сдружила молодежь.

Замечательным, проникновенным уроком истории для молодежи назвал это мероприятие Евгений Алексеев.

— Спасибо работникам библиотеки, которые привлекли к проведению этого урока ребят, — отметил председатель Совета депутатов. — Еще 40 лет назад, когда я сам приехал в Заполярье, служил в авиационном полку, мы вместе со школьниками, комсо-

мольцами на полуостровах Среднем и Рыбачьем находили останки советских воинов, лежащих захороненными, в полной амуниции, как будто они вчера тут легли навечно. И до сих пор остались еще пропавшие без вести воины, чье место последнего боя разыскивают поисковики, их семьи. Наша с вами задача — помнить героев. Пока мы помним, они живы. Спасибо вам, ребята,



Музыкальную составляющую мероприятия взял на себя участник вокального коллектива «Бухта Надежд» ДК «Строитель» Марат Сосна.

что изучает историю нашего края, государства, это поможет вам понять те подвиги, которые сегодня совершают воины Северного флота в зоне специальной военной операции.

В завершении мероприятия присутствующие почтили память фронтовиков и тружеников тыла минутой молчания.

Наталья СТОЛЯРОВА.
Фото автора.



Право зажечь на мемориале Вечный огонь было предоставлено герою специальной военной операции.



Андрей Чибис и Константин Кабанцов по достоинству оценили новый музей, и в частности, артефакты времен Великой Отечественной.

Славное дело

Губернатор Мурманской области Андрей Чибис открыл новый музейный комплекс в Долине Славы. Его создание было приурочено к 80-летию разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье.

К юбилейной дате мемориал, расположенный там, где в 1941–44 годах проходили ожесточенные бои, прошел масштабное обновление.

— Комплекс «Долина Славы» будет доступен круглогодично. Мы обновили инфраструктуру, провели электричество, сделали подсветку, создали современный музей, сегодня здесь зажгли Вечный огонь. Созданы все условия, чтобы любой человек мог сюда заехать и почтить память бойцов, которые защитили Заполярье, отстояли порт Мурманск, внесли огромный вклад в победу, — подчеркнул на открытии губернатор Андрей Чибис.

В прошлом году к мемориалу была проложена линия электропередачи протяженностью 15,5 километров, на территории установлены 46 опор наружного освещения, смонтирована подсветка. На мемориале торжественно зажгли Вечный огонь, взяв частицу огня у мурманского «Алешки», что было доверено сделать одному из участников специальной военной операции. Огонь доставлен на территорию Долины Славы на ретроавтомобиле «Победа». Вечный огонь будет подпитываться от двух заправляемых емкостей для газа объемом по пять кубических метров каждая.

Экспозиция нового музейного комплекса площадью 185 квадратных метров отражает этапы боевых действий в годы Великой Отечественной войны на Мурманском направлении. В экспозиции 11 тематических информационных стендов, интерактивная панель для показа докумен-



Реконструктор знакомит юнармейцев со средствами связи военных лет.

тальных фильмов, шесть витрин для предметов военной истории, найденных поисковиками на местах боев, демонстрируется собранный архив. Также представлены аудиовоспоминания, размещена информация о погибших на Мурманском направлении воинов — база содержит почти 40 тысяч имен.

Работать в музее будут по-прежнему два экскурсовода. Туристы также могут воспользоваться бесплатным аудиогидом. Комплекс открыт все дни недели с 11 до 17 часов, кроме понедельника. На территории смонтирована система видеонаблюдения, организована площадка для сбора ТКО, установлен современный сантехнический модуль с учетом потребностей маломобильных граждан. Во время открытия на площадке Долины Славы была организована реконструкция жизни и быта советских солдат.

— Выставочный комплекс в Долине Славы позволяет соприкоснуться с теми тяжелейшими условиями, в кото-

рых советские воины, моряки Северного флота, воевавшие в стрелковых бригадах на суше, смогли выстоять и победить врага. Военнослужащие на постоянной основе будут здесь соприкасаться с величием подвига защитников Заполярья, — отметил командующий Северным флотом вице-адмирал Константин Кабанцов.

Во время праздничных мероприятий военнослужащие Северного флота провели выставку современного стрелкового вооружения и обмундирования, продемонстрировали навыки в управлении современными беспилотниками, подготовили показательную программу по рукопашному бою, угостили зрителей солдатской кашей из полевой кухни и горячим чаем.

У комплекса теперь станут останавливаться рейсовые автобусы, идущие в Никель и Заполярный. Развитие Долины Славы будет продолжено.

Подготовил Игорь ГЛУЦКИЙ.
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.



Военнослужащие Северного флота продемонстрировали искусство управления беспилотными летательными аппаратами.



Показательные выступления по рукопашному бою проводят морские пехотинцы.

Когда так важен голос

Трость или собака-проводник — часто в бытовом представлении они являются главными помощниками людей, потерявших зрение. Но на практике все куда сложнее, и незрячим для самообслуживания и коммуникации с окружающим миром требуется немало специальных устройств.

Североморское отделение Всероссийского общества слепых — общественная организация, которая занимается защитой прав и интересов незрячих людей, социальной поддержкой, помогает с реабилитацией, делает все возможное, чтобы те не ощущали себя на обочине жизни. Все эти заботы о ста инвалидах по зрению, состоящих в Северноморском обществе слепых, на своих хрупких плечах несут двое руководителей — председатель организации Валентина Ханецкая и секретарь Елена Маршалкина.

— Люди приходят к нам и за помощью, и за общением, и за интересным досугом. Вот буквально недавно у нас была трехдневная поездка на Всероссийский форум «Расширяем возможности», где мы не только обменивались опытом, обсуждали проблемы,



Валентина Ханецкая, Елена Маршалкина и множество «говорящих» устройств, которые так важны для незрячих.

но и приняли участие в развлекательной программе, — говорит Валентина Ханецкая.

— Сама Валентина Владимировна часто проводит мастер-классы по плетению из бисера. Все, чем украшено наше помещение, сделали незрячие люди, — подхватывает Елена Маршалкина, показывая на витрину шкафа с удивительной красоты цветами из бисера. — У нас также можно прийти позаниматься спортом на специальных тренажерах, поиграть во что-то.

Руководители северноморского общества слепых отмечают, что кажется, не осталось ни одной турбазы в области, где бы ни побывали подопечные. Многие поездки реализуются благодаря грантовым проек-

там регионального отделения Всероссийского общества слепых.

Интересный досуг и общение незрячих друг с другом помогают не чувствовать себя одиноким. Но потеря одного из базовых чувств становится причиной огромного спектра бытовых проблем, неудобств, опасностей.

Говорящие часы, будильники, тифлоплееры, которые по сути можно назвать аналогами аудиокниг, — приборы понятные почти любому человеку в век цифровых технологий и нейросетей. А вот что представляет из себя нож для слепых, какой прибор помогает незрячим наливать кипяток в чашку, не переливая, каким должен быть брелок, чтобы инвалид по зрению мог найти упавшие ключи, что такое

тифломаркер, знает не каждый. Казалось бы, такие простые вещи — порезать хлеб, налить себе горячего чая, взять с полки в холодильнике банку варенья, точно зная, что это варенье, а не, скажем, маринованные огурцы — могут быть недоступны без специальных устройств.

— Часто человек, получивший инвалидность по зрению, не знает, что делать. Мы объясняем, что для каждого разработана индивидуальная программа реабилитации (ИПР). В ней указано, какие приборы необходимы человеку. Мы учим пользоваться ими. Помогаем починить, если что-то сломалось.

К сожалению, большое количество устройств не входит в карту ИПР. А приобрести их на пенсию по инвалидности не у всех хватает возможностей.

У слепых людей встречается немало сопутствующих заболеваний.

— Часто люди теряют зрение вследствие осложнений сахарного диабета. Проблемы с давлением также очень распространены. А тонометры и глюкометры с речевым сопровождением в ИПР не входят, — продолжает Валентина Ханецкая. — Некоторым людям нужно трижды в день измерять уровень сахара в крови. А как узнать результат? Родственники не всегда рядом. Бежать по соседям — доставлять неудобства и им, и себе. Поэтому так важны специальные устройства.

Именно для их приобретения Северноморское общество слепых участвует в марафоне «Добрый Североморск» в качестве благополучателей. На собранные в ходе этой акции деньги, помимо говорящих тонометров и глюкометров, планируется купить тетрады Брайля, наручные часы, напольные и кухонные весы — конечно, тоже звуковые.

— Существуют также определители купюр, определители цвета, телефоны, озвучивающие все программы... Приборов множество. Но мы понимаем, что нельзя приобрести все и сразу, поэтому пока расставляем приоритеты в соответствии с потребностями, — объясняет Елена Маршалкина.

Неравнодушные североморцы могут помочь закрыть ряд этих важных потребностей, оказав материальную поддержку нашему отделению ВОС. Сделать это можно, положив наличные в конверт с пометкой, для кого из благополучателей предназначены деньги. Конверт нужно опустить в прозрачный бокс благотворительного марафона «Добрый Североморск». Также можно перечислить деньги по следующим реквизитам: Северноморская местная организация «Всероссийское общество слепых» р/с 40703810641020004088, БИК 044705615, ИНН 5193700541.

Анна ВИХРОВА. Фото автора.

Традиции добра

В Северноморске среди общественных организаций социальной направленности местное отделение Всероссийского общества инвалидов — настоящий долгожитель. Держаться на плаву ему помогает доброта и щедрость самих североморцев — кто поддерживает деньгами, кто материалами, кто своим трудом.

Среди благотворителей встречаются частные лица и трудовые коллективы, небольшие коммерческие организации и торговые сети, городские предприятия, областные и федеральные структуры. Все эти годы руководители общества и его члены, несмотря на то, что сами имели инвалидность, а может быть, и благодаря этому, понимали и принимали трудности людей с ОВЗ как свои, находили верный путь выхода из разных ситуаций.

Официальных членов организации около ста человек, но здесь помогают каждому обратившемуся. И необязательно иметь статус инвалида — ведь человек может быть немощен, маломобилен исходя из своего возраста, хронической болезни.

— Сегодня наше основное направление — социальная поддержка североморцев с ограниченными возможностями здоровья, — рассказывает председатель Северноморского общества инвалидов Анна Зорина. — Мы работаем в различных форматах: организация мероприя-



Анна Зорина: «Подножки для инвалидных колясок — деталь, которая часто выходит из строя, а без нее коляску эксплуатировать нельзя».

тий, способствующих социализации инвалидов в обществе, участие в рабочих группах на уровне муниципалитета, области, где отстаиваем права людей с инвалидностью, консультации у специалистов социальных структур, как в Северноморске, так и в области, чтобы быть в курсе новинок в соцсфере, лучше ориентироваться в юридических аспектах. Решаем мы и частные, зачастую экстренные вопросы: транспортировка и сопровождение в больницу и обратно, бесплатное предоставление технических средств реабилитации (костыли, опорные трости, инвалидные коляски, санитарные стулья, ходунки, ортезы, тьюторы и т.д.). Кстати, если у кого-то есть ненужные средства реабилитации в хорошем рабочем состоянии, приносите нам на

ул. Комсомольскую, 4, тел. +7 (902) 147-57-01.

Отличие от наших коллег — социальных работников бюджетных учреждений — это быстрое реагирование на проблему, тогда как соучреждению необходимо сначала собрать пакет документов, а потом уже оказывать материальную помощь или соцслужбу.

Сыграть важную роль в реабилитации людей с ОВЗ, помочь им вновь почувствовать вкус к жизни, радость от общения может и социально-культурная поддержка. Оказывать ее обществу инвалидов помогает активная грантовая деятельность, когда на полученные по конкурсу от регионального Минсоцразвития деньги организуются целые циклы мероприятий: мастер-классы, экскурсионные поездки, посещение концертов, кино-

театров, боулинга, тропической купальни, проведение паралимпийских игр, участие в спортивных соревнованиях за пределами нашего ЗАТО.

— Мы благодарим за поддержку не только область, но и простых североморцев — ежегодно в рамках марафона «Добрый Североморск» убеждаемся в отзывчивости наших земляков, — продолжает Анна Зорина. — В этом году мы собираем средства на закупку электроподъемников для ванн. Это оборудование дорогостоящее, а люди, имеющие трудности со здоровьем, всегда испытывают материальные проблемы. Минимальный ценовой порог — 35 тысяч рублей, наиболее распространенные электроподъемники стоят 38–40 тысяч рублей. Это мобильная конструкция в виде кресла устанавливается на дно ванны, фиксируется липучками, а затем поднимается и опускается. Самое тяжелое в уходе за лежащим человеком или тем, кто имеет нарушения опорно-двигательного аппарата, это его поднять, донести до ванной, опустить в ванну, помыть, достать из ванны, проделать обратный путь до кровати. Пока вы дойдете с ним до ванной, силы вас уже покинут, а подъемник помогает вывести стульчик на уровень бортика ванны и посадить туда человека, остается только перекинуть ноги, но это уже значительно легче. Управляется подъемник с пульта, грузоподъемность до 150 кг.

Сейчас в очереди на подъемники для ванн 16 человек, и если мы соберем меньше, нам придется при-

нимать сложное решение — кто в приоритете.

Еще одна статья расходов общества инвалидов — это комплектующие к инвалидным коляскам, которые бесплатно выдаются и на день тем, кому надо добраться до больницы и обратно, и на более долгий срок. Сейчас большое количество кресел-колясок находятся в семьях, но еще есть в наличии 4 инвалидные коляски, которые не могут использоваться по причине отсутствия у них подножек. Цена за пару подножек — от 3,5 тысяч рублей в зависимости от модели коляски.

Оказать материальную помощь Северноморскому обществу инвалидов можно наличными средствами — опустив деньги в прозрачные боксы с логотипом марафона «Добрый Североморск», перечислив на расчетный счет — Северноморская городская организация «Всероссийское общество инвалидов», р/с 40703810741080000469, БИК 044705615, ИНН 5110410190, или по QR-коду.

Наталья СТОЛЯРОВА. Фото автора.



Человек трудом красен

В рамках рубрики «Вести» писали» продолжаем рассказывать о событиях из жизни города разных лет. В этот раз мы решили остановиться на октябрьских и ноябрьских публикациях 1976–1979 годов.

Тогда «Североморская правда» выходила три раза в неделю и писала не только о Североморске, но и о Полярном, Гаджиево, Ретинском, Териберке, Вьюжном, Дальних Зеленцах и других населенных пунктах, подчинявшихся Северноморскому городскому Совету депутатов трудящихся.

Со страниц издания читатели узнавали и о местных событиях, и о том, что происходило в стране, в мире. Северяне выполняли и перевыполняли планы, участвовали в социалистических соревнованиях, развивали разные отрасли промышленности, строили дома и улицы. В газету поступали письма с жалобами, которые не оставались без ответа, предложениями, благодарностями. Ряд публикаций был посвящен людям — не только ударникам труда, но и специалистам разных профессий, мастерам своего дела.

На орбите — корабль «Союз-25»

«В соответствии с программой исследования космического пространства 9 октября 1977 года в 5 часов 40 минут московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз-25», пилотируемого экипажем в составе командира корабля подполковника Ковалёнка Владимира Васильевича и бортинженера Рюмина Валерия Викторовича.

Программой полета корабля «Союз-25» предусматривается проведение совместных экспериментов с научной станцией «Салют-6», введенной на околоземную орбиту 29 сентября 1977 года.

Бортовые системы корабля работают нормально, самочувствие экипажа хорошее. Космонавты товарищи Ковалёнок и Рюмин приступили к выполнению программы полета».

Сообщение ТАСС. «СП» № 122 от 11 октября 1977 года.

Строится экспериментальный дом

«МОСКВА. На строительной площадке, размещившейся на Большой Черкизовской улице, растет серая железобетонная башня-параллелепипед. Это «ядро жесткости» — своеобразный стержень строящегося экспериментального 26-этажного жилого дома.

Когда «стержень» поднимется до верхней запланированной отметки (86 метров), с двух его сторон будет смонтирован каркас здания общей длиной около 60 метров.

Проект дома, возводимого на Большой Черкизовской, создан в мастерской №2 по проектированию образцового перспективного жилого строительства. Использование предложенных проектировщиками новшеств позволит в будущем увеличивать высоту сооружаемых зданий, сокращать сроки



Фрагмент нового дома.

строительства и улучшать его качество».

Хроника ТАСС.
«СП» № 139 от 20 ноября 1976 года.

Высотка

«В Североморске на пересечении улиц Советской и Душенова подходит к концу монтаж первого в городе 9-этажного, 107-квартирного жилого дома из крупных панелей, строительством которого руководит А. Сухачев.

В новом доме будут работать три лифта грузоподъемностью по 320 килограммов. Общие комнаты в каждой квартире имеют треугольные асимметричные эркеры с окнами. В пристройках высотного крупнопанельного «первенца» разместятся кафе и магазин спортивных товаров».

Фото Е. Быстрова, члена пресс-клуба «Фоторепортер». Опубликовано в «СП» № 119 от 5 октября 1976 года.

На стройки Олимпиады

«В ближайшее время в Москву на стройки «Олимпиады-80» отправится большая группа строителей-североморцев. Комсомольские путевки в столицу нашей Родины получили воины — лучшие из лучших — отличники боевой и политической подготовки, отменные специалисты. Среди них каменщики, монтажники, изоляционщики, отделочники, механизаторы. Воины освоили эти специальности в учебном подразделении на стройках Североморска.

Ударниками коммунистического труда стали за время службы младшие сержанты Иван Тюрин, Анатолий Бычков, ефрейтор Сергей Бетин, рядовой Михаил Кроков. В числе других они удостоились права пополнить отряд строителей, возводящих объекты Олимпиады».

«СП» № 138 от 16 ноября 1978 года.

Отличные показатели

«Успешно несут ударную вахту юбилейного года труженики совхоза «Североморец». Среди работников тепличного хозяйства отличных показателей добились Евгения Павловна Семета и Валентина Александровна Бойченко. При плане вырастить 150 центнеров овощей они получили 163 центнера, выполнив задание и по ассортименту: огурцы, лук, салат, редиска, укроп.

Птичница Анна Михайловна



Один из передовиков социалистического соревнования, ветеран флотских строек, член КПСС Г. Вадинский.

Грошко уже выполнила план десяти месяцев, по которому было предусмотрено собрать 1 миллион 542 тысячи штук яиц. На 1 октября ею собрано 55 тысяч штук яиц в счет 1 ноября.

Доярка Прасковья Петровна Гордкова план десяти месяцев — достичь 867 центнеров молока — тоже перевыполнила — на 46 центнеров. К своему профессиональному празднику — Дню работников сельского хозяйства — она завершит план одиннадцати месяцев. А ее коллега по соцсоревнованию Антонина Васильевна Балашова этот план уже перевыполнила на 9 центнеров молока.

Птичник-оператор Тимофей Петрович Шаповалов завершил работу по подготовке к клеточному содержанию куриц-несушек и принял на обслуживание 23 тысячи голов птицы.

Своевременно и качественно провел ремонт теплотрассы и обеспечил надежное водоснабжение животноводческих помещений и жилых домов хозяйства слесарь Вацлав Борисович Буйко».

С. МИРНОВ.

«СП» № 118 от 1 октября 1977 года.

Из редакционной почты

«Большую заботу проявляет наше государство об участниках Великой Отечественной войны, а тем более инвалидах. Даже, казалось бы, мелочь — отпустить инвалиду войны вне очереди товар в магазине. Но ведь за этой мелочью скрывается человечность. Вот за эту человечность мне и хочется поблагодарить работников магазина «Арктический», заведует которым Т. В. Тростяная.

Благодарю и Людмилу Юрченко за ее внимание к нам, пенсионерам. Как ни бывает занята Людмила, а всегда проявит чуткость к человеку».

И. СУХАНОВ,
участник Великой Отечественной войны, пенсионер.

«СП» № 119 от 5 октября 1976 года.

«Старты надежд» финишировали

«В Артеке завершились Всесоюзные финальные соревнования детских спортивных игр «Старты надежд». Учитывая, что в них участвовало более 120 команд, спортсмены 8 «а» класса североморской средней школы №12 выступили отлично: в общем итоге у них — девятое место. В двух видах программы

они поднимались и на более высокие ступени почета: в плавании были победителями, а в гимнастике — вторыми призерами».

С. МИРНОВ

«СП» № 128 от 24 октября 1978 года.

Лекторий «Музеи мира»

«Состоялись первые занятия в лектории «Музеи мира». Более тысячи жителей Североморска и поселка Сафоново с большим интересом прослушали первую лекцию цикла, в которой с рассказом об Эрмитаже выступила научный сотрудник Эрмитажа Е. В. Тараканова.

В дальнейшем слушателям цикла предстоит познакомиться с историей музеев Афин, Рима, Дрездена, Каира, Бухареста, Вашингтона, знаменитого Лувра и других».

Наш корр.

«СП» № 128 от 24 октября 1978 года.

«Из далекого порта Тикси

морьями Северного Ледовитого океана прибыл в порт приписки Мурманск катер «Зосим Хабаров», построенный в северном варианте судостроителями Находки. На днях он сделал пробные рейсы по линии Североморск — Полярный.

Судно носит имя ветерана Мурманского морского торгового порта Зосима Ивановича Хабарова — участника Великой Отечественной войны, который в те трудные годы командовал буксиром «Колла», совершавшим героические рейсы на легендарный полуостров Рыбачий, куда доставлял различные грузы, в том числе и военные.

Новый катер будет обслуживать местные пассажирские линии в Кольском заливе. В зимнее время он вместо «Комет» будет курсировать между Североморском и Полярным.

Для пассажиров в салоне оборудовано 180 удобных мягких мест. Кроме того, катер за один раз способен принимать на борт багажный груз общим весом до 10 тысяч килограммов».

«СП» № 141 от 23 ноября 1978 года.

«Моржи» поневоле

«Хотите закалить свой организм? Приходите в гости к жильцам дома №4 по улице Сафонова. Постепенность закаливания гарантирует вам работа отопительной системы этого дома. Принимать воздушные ванны необходимо с четвертого или пятого эта-

жей. Адаптироваться здесь вам будет очень легко — на этих этажах тепла еще вполне достаточно для поддержания нормальной температуры тела.

Спускаемся ниже. И на третьем этаже вроде бы все благополучно относительно закаливания. Правда, тут уже значительно прохладнее, хотя живительное тепло еще согревает прищельца. Но пребывание на этом этаже не позволит вам достичь желанной цели — стать «моржом». Вот тут вам бы в самый раз зайти к жильцам первого этажа. В квартирах здесь плюс 14 — не выше. Это то, что нужно. Но вот беда, процедуры по закаливанию не должны быть продолжительными по времени (так, во всяком случае, советует медицина), а вот у жильцов первого этажа они могут длиться всю зиму.

Видимо, работники домоуправления №1 во главе с товарищем Кузнецовым, которые обязаны следить за бесперебойной работой отопительной системы, имеют на этот счет свое мнение. Однако эксперимент с поголовным закаливаем жильцов первого этажа явно затянулся. О чем свидетельствуют и многочисленные жалобы, звонки и заявления несостоявшихся «моржей».

Напрашивается вопрос: что же мешает нормальной работе отопительной системы? Ответ прост: нежелание ответственных работников домоуправления №1 и отдела морской инженерной службы, засучив рукава, исправить появившиеся неполадки в отоплении. Вместо этого они стараются переложить ответственность друг на друга.

Хочется верить, что затянувшаяся тяжба между домоуправлением и дежурной службой ОМИС подойдет, наконец, к концу, и тепло придет в наши квартиры».

Ю. НОВИКОВ,

житель дома № 4 по улице Сафонова.

«СП» № 129 от 28 октября 1976 года.

По следам наших выступлений «Моржи» поневоле

«Так называется заметка Ю. Новикова, опубликованная в газете 28 октября 1976 года.

На наш запрос начальнику Североморского ОМИС тов. В. И. Кутепов ответил, что выступление газеты было обсуждено на совещании с управляющими домами. Факты, отмеченные в заметке Ю. Новикова, имели место. В настоящее время во всех квартирах дома №4 по улице Сафонова температура соответствует норме.

Управляющему домами ДУ-1 В. М. Кузнецову указано на несвоевременное выполнение заявок жильцов дома №4 работниками домоуправления».

«СП» № 142 от 28 ноября 1976 года.

Пьянству — бой!

«Идет заседание цехового комитета. Разбирают недостойное поведение в семье плотника И. П. Шумского, который дома пьянствует, скандалит. Выступающие осуждают его поступки.

— Простите, больше никогда ничего подобного не повторится.

Цеховой комитет выносит решение: «Объявить выговор с опубликованием в «Североморской правде».

Ф. БАСИН,

председатель цехового комитета. «СП»

№ от 121 от 9 октября 1979 года.

«Внеклассный час: спасти_нельзя_пропасть»

уроки безопасности для североморских школьников

На базе пространства «СОПКИ» продолжается проект Североморского информационно-аналитического центра, направленный на профилактику экстремизма в молодежной среде.

Именно в переходный период взросления появляется масса соблазнов, мимо которых подросткам сложно пройти. Пытаясь узнать или попробовать что-то новое, они часто не задумываются, кто организатор такого досуга и насколько опасными могут быть последствия любопытства.

Новую встречу проекта посвятили правовой стороне экстремизма. Учителем «Внеклассного часа» (12+) стала заместитель начальника Отдела по делам несовершеннолетних полиции Североморска Наталья Петроченкова. Она ответила на все адресованные ей вопросы.

— Наталья Васильевна, рады приветствовать Вас в молодежном пространстве «СОПКИ». Расскажите, как часто Вы принимаете участие в подобного рода профилактических мероприятиях?

— С учетом актуальности проблемы сотрудники подразделения по делам несовершеннолетних достаточно часто принимают участие в беседах, классных часах, проводимых в том числе в образовательных учреждениях. Такие встречи проходят именно с целью предупреждения, разъяснения ответственности — чтобы дети понимали, какие существуют механизмы вовлечения в деятельность деструктивных организаций и какие могут быть последствия.

— Сегодня мы говорим о том, что подростки сталкиваются именно с пропагандой экстремизма...

— В наше время распространены интернет-ресурсы, и они используются, к сожалению, как во благо, так и во вред. Дети могут быть вовлечены в деятельность тех или иных экстремистских организаций, а впоследствии и в террористическую. Экстремизм происходит от латинского «extremus» — «крайний». Ассоциируется с приверженностью к крайним взглядам, действиям, радикально отрицающим существующие в обществе нормы и правила поведения. То есть это в первую очередь идеология, направленная на нетерпимость, убежденность в собственных превосходстве и исключительности. Все это относится к предпосылкам возникновения террористической идеологии, поэтому проблеме и уделяется такое масштабное внимание.

— Что конкретно должны знать подростки? Что мы должны рассказывать им об экстремизме, чтобы ребята понимали, что это противоправная деятельность?

— В первую очередь нужно соблюдать осторожность при пользовании интернетом, при просмотре сайтов — не входят ли они в список запрещенных экстремистских организаций. Внимательно относиться к размещению различной информации на своей странице в социальной сети. К сожалению, бывают ситуации, когда человек даже не подумал, разместил отрывок, допустим, из какого-то литературного произведения. Потом выясняется, что это произведение внесено в список экстремистской литературы, и человек, соответственно, выложив его в сеть, распространив, совершил противоправное деяние.

— Наталья Васильевна, зачастую и взрослому-то человеку сложно сразу разобраться, является ли книга запрещенной, мало кто изучает списки... Что должно насторожить?

— На официальном сайте Министерства юстиции Российской Федерации публикуется и постоянно обновляется список запрещенных литературы и видеоматериалов. А насторожить должны, естественно, призывы к разжиганию розни, расовой, религиозной, политической

ненависти, враждебность к определенной социальной группе населения. Такого рода литературу не рекомендовано читать. Тем более, ее нельзя размещать на личных страницах в социальных сетях. А о подобных произведениях необходимо сообщать в правоохранительные органы, которые проведут проверку и при необходимости литературное произведение или сайт внесут в список экстремистских организаций, их будет запрещено размещать в свободном доступе.

— Еще одна проблема в том, что чаще всего подростков привлекают игрой, зовут на какие-то квесты, митинги, встречи. И ведь они идут.

— К сожалению, да, ведь опять же в той же сети интернет распространена работа так называемых вербовщиков. Они изначально входят к вам в доверие, в контакт, начинают интересоваться вашими увлечениями, литературой, которую вы читаете. Если вы переписываетесь с незнакомым человеком и видите, скажем так, в какой-то



О правовой стороне экстремизма с Натальей Петроченковой беседует журналист СТК Наталья Некрасова.

степени агрессивное поведение, что он пытается заполнить собой все окружающее пространство, начиная с безобидного поста, игры какой-то, заканчивая уже чем-то более серьезным, когда вас просят создать интернет-кошелек, перевести какие-то денежные средства... Ни в коем случае этого делать нельзя. Такое общение надо ограничивать и сообщать о нем в правоохранительные органы для установления этих лиц и принятия соответствующих мер воздействия.

— Из Вашего опыта, кто больше подвержен воздействию деструктивных идей — подростки или все-таки совершеннолетние?

— Конечно, таким организациям больше интересны совершеннолетние граждане, которые могут оказывать поддержку, в том числе финансовую, данной деятельности. Но пытаются это влияние распространить и на подростков. Они — наше будущее. Их начинают «обрабатывать» с детства. Если своевременно не обратился подросток за помощью, стал разделять эти взгляды, то к совершеннолетию это уже, по сути, человек, готовый практически на все ради своих крайних идей. Даже совершить теракт. Террористы смертники — с ними начинают «работать» еще с подросткового возраста, воспитывать, скажем так, в ребенке нетерпимость. Если мы говорим о религиозном экстремизме, то это нетерпимость к другой религии, если о националистическом экстремизме — то нетерпимость к людям другой этнической группы, национальности.

Все мы в СМИ читаем, знаем, как совершаются теракты, кто становится их жертвами. Это обычные люди, которые случайно оказались в месте совершения теракта. Для чего это делается? Для того чтобы посеять панику, страх среди населения. Поэтому мы и говорим сейчас о том, что бороться с проблемой экстремизма, терроризма надо совместно. Государство — со своей стороны. Это принятие законодательных актов. Это правоохранительная деятельность, пресечение преступлений и профилактика. Работа специализированных служб, выявление «вербовщиков», сайтов, которые пропагандируют экстремистскую деятельность и воздействуют на умы большей части населения. Работа общества в том числе. Все мы прекрасно понимаем, что физически невозможно у каждого подъезда, у каждого дома и в каждой квартире поставить по сотруднику полиции или спецслужбы. В обществе должно быть правосознание, неприятие деструктивных идей. Если у вас вызвали подозрение какие-то интернет-ресурсы, друг резко изменил поведение, и вас это насторажи-



Сами ребята посчитали очередную тему внеклассного часа очень важной.

вает — можно всегда обратиться, проверим, пообщаемся, выясним. Человеку может быть просто нужна помощь.

— Какие террористические действия происходят чаще всего? Что такое террористическая деятельность?

— Террористическая деятельность — это не только совершение именно теракта, взрывы, захват заложников, вооруженные нападения. Тут много аспектов. Финансирование этой деятельности — тоже преступление, которое карается законом. Это и пропаганда экстремистской, террористической деятельности, и ее оправдание. К сожалению, в России есть прецедент, когда был совершен теракт, и человек, мягко говоря, ради «хайпа», публично в сети интернет разместил пост, что он поддерживает гражданина, совершившего теракт, считает, что тот правильно поступил. Это было в Архангельске. Человека осудили на пять лет лишения свободы за такую деятельность.

— Какие последствия для подростка могут быть, если его «втянули» в противоправную деятельность?

— Наказание — это реальное лишение свободы. Лица, которые вовлекают подростков в такую деятельность, могут говорить о том, что они несовершеннолетние, их не посадят в тюрьму и так далее. Нет,

это особо тяжкие преступления, за которые по основной массе статей ответственность предусматривается с 14 лет, и наказания достаточно серьезные — до 5, 6 лет лишения свободы, а по некоторым статьям и при некоторых квалифицирующих основаниях (участие в экстремистской организации, оказание финансовой поддержки) — вплоть до 15 лет лишения свободы.

— Как потом это может отразиться на судьбе подростка?

— Последствия достаточно серьезные наступают для человека с судимостью по такой статье или привлекавшегося к административной ответственности за правонарушение экстремистского характера. В моей практике был случай, когда 17-летний молодой человек, начитавшись призывов в интернете, за компанию с другом поехал в Мурманск — на национальной почве попытался устроить беспорядки. К счастью, правоохранительные органы все это оперативно пресекли, не случилось тяжких каких-то последствий. Когда мы с ним разговаривали, он рассказал, что не осознавал, что делает, просто оказался в ненужном месте в ненужное время. Парня поставили на учет в спецслужбы. Когда он пошел служить в армию, в часть пришло спецсообщение о том, что был причастен к такой деятельности. Естественно, к не-

му было приковано пристальное внимание со стороны командования. Потом он получил образование, выучился на судоводителя — не брали на работу в море. Так необдуманный поступок молодости повлиял на дальнейшую жизнь. И конечно, если человек состоит на учете в специализированных органах, привлекался к административной или уголовной ответственности по этим статьям — путь в ведомственные вузы, причем не только МВД, но и МЧС, Минобороны, закрыт сразу.

— Давайте подведем итог. Что делать, если есть проблема, если ребята столкнулись с противоправными действиями в отношении себя или кого-то из знакомых, оказались втянутыми в деструктивные сообщества?

— Обязательно нужно обратиться в правоохранительные органы или к родителям, в школе — к человеку, которому доверяете, педагогу, классному руководителю. Иначе дальше это будет тупиковая ситуация, из которой сложно найти выход. Единственное, что такие вещи нельзя делать, что называется, шутки ради. За это тоже предусмотрена уголовная ответственность — за ложное сообщение о террористическом акте и т.д. Это тоже деятельность, направленная на дестабилизацию социальной инфраструктуры.

Основам противодействия экстремизму и терроризму теперь учат в школе.

Вместо ОБЖ — ОБЗР или «Основы безопасности и защиты Родины». Новый школьный предмет появился в образовательных учреждениях в 2024 году.

Цель изучения ОБЗР — формирование у обучающихся готовности к защите Отечества и базового уровня культуры безопасности жизнедеятельности. Школьники должны приобрести знания и умения, которые позволят им подготовиться к военной службе, суметь нейтрализовать конфликтные ситуации, решить сложные вопросы социального характера, грамотно вести себя в чрезвычайных ситуациях.

Содержание предмета представлено одиннадцатью модулями, один из них — «Основы противодействия экстремизму и терроризму» — направлен на формирование у подростков навыков противодействия экстремистской и террористической угрозе. На таких уроках изучают понятия экстремизма и терроризма, их цели и последствия, основы общественно-государственной системы противодействия этим явлени-

Важный урок



Преподаватель основ безопасности и защиты Родины Вадим Кабак.

ям, правила антитеррористического поведения и порядок действий в случае обнаружения угрозы или подготовки терактов. Отдельный акцент — на конструктивном

общении и развитии понимания опасностей деструктивной идеологии.

— Эта тема очень актуальна, потому что в современном обществе под-

ростки — самый восприимчивый класс, который подвергается давлению со всех сторон. Они больше верят не официальной информации, а источникам, которые имеют в более быстром доступе. Наша основная задача — дать им правильное понимание, что же является истиной, а что ложью. Курс «Основы безопасности и защиты Родины» — это структурно-логическая цепочка. Первое — научить детей предвидеть опасность. Второе — получить возможность избежать эту опасность. И третье — действовать правильно при возникновении этой опасности, — рассказал преподаватель основ безопасности и защиты Родины североморской школы №10 Вадим Кабак.

Важный модуль ОБЗР — «Военная подготовка. Основы военных знаний». Дети получат представление о Вооруженных силах России, истории их создания, структуре, функциях и задачах. Внимание на уроках также уделяет знаниям о вооружении и военной технике, на практике будут отрабатывать сборку и разборку оружия, изучать тактическую медицину.

Анастасия РЯБЫХ.
Фото автора.

ПОНЕДЕЛЬНИК 4 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.10, 01.05 Подкаст.Лаб 16+
07.00 Доброе утро 0+

РОССИЯ 1

05.10 Х/ф «Счастье Серафимы» 12+
09.00, 11.00, 14.00 Вести. День народного единства 16+

НТВ

04.25 Т/с «Чёрный пёс-2» 16+
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 Сегодня
08.20, 10.20 Т/с «Чёрный пёс-3» 16+

РОССИЯ К

06.30 Царица небесная. Казанская икона Божией Матери 16+
07.05 Х/ф «Минин и Пожарский» 0+

ТВ-ЦЕНТР

06.25 Х/ф «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона. Собака Баскервилей» 0+

18.15, 20.05 Х/ф «Я иду тебя искать» 16+
22.15 Х/ф «Неопалимый Феникс» 12+

РЕН ТВ

05.00, 03.30 Самые шокирующие гипотезы 16+
07.00 С бодрым утром! 16+

МАТЧ! МАТЧ ТВ

06.00 Вопреки всему 12+
06.30 Всё о главном 12+

НТВ

09.35 М/ф «Команда МАТЧ» 0+
10.00 Спортивно-театральное шоу Алексея Немева «Легенды спорта». Трансляция из Москвы 6+

ЗВЕЗДА

04.30, 05.50 Д/с «История русских крепостей» 16+
07.25, 09.10 Не факт! 12+

СТК

ВТОРНИК 5 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 0+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 Модный приговор 0+

РОССИЯ 1

05.00 Утро России 12+
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести
09.30, 14.30, 21.10 Местное время. Вести-Мурманск

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.00 Звезда Янины Жеймо 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.15 Доктор И... 16+

22.35 Закон и порядок 16+
23.05 Д/ф «Голые звёзды» 16+

РЕН ТВ

05.00, 18.00, 02.30 Самые шокирующие гипотезы 16+

МАТЧ! МАТЧ ТВ

06.00 Вопреки всему 12+
06.30 Наши иностранцы 12+

НТВ

06.30 Пешком... 16+
07.00 Звезда Янины Жеймо 16+

ЗВЕЗДА

05.05, 01.45 Т/с «Под прикрытием» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.40 По делам несовершеннолетних 16+

СРЕДА 6 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 0+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 Модный приговор 0+

РОССИЯ 1

05.00 Утро России 12+
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести
09.30, 14.30, 21.10 Местное время. Вести-Мурманск

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.00 Звезда Любови Орловой 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.15 Доктор И... 16+

23.05 Хроники московского быта 12+
00.00 События. 25-й час 16+

РЕН ТВ

05.00, 18.00, 02.10 Самые шокирующие гипотезы 16+

МАТЧ! МАТЧ ТВ

06.00 Вопреки всему 12+
06.30 Голевая неделя. РФ 6+

НТВ

06.30 Пешком... 16+
07.00 Звезда Фаины Раневской 16+

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с «Под прикрытием» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.35 По делам несовершеннолетних 16+

ЧЕТВЕРГ 7 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 0+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 Модный приговор 0+

РОССИЯ 1

05.00 Утро России 12+
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести
09.30, 14.30, 21.10 Местное время. Вести-Мурманск

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.00 Звезда Фаины Раневской 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.15 Доктор И... 16+

22.35 10 самых... 16+
23.05 Д/ф «Актёрские драмы. Ску-
лой рыцарь» 16+

ПЕРВЫЙ

05.00, 18.00, 02.05 Самые шокиру-
ющие гипотезы 16+

РОССИЯ 1

05.00 Утро России 12+
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00
Вести

МАТЧ! МАТЧ ТВ

06.00 Вопреки всему 12+
06.30 Вид сверху 12+

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фона-
рей» 16+

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.00 Звезда Рыны Зелёной 16+

ЗВЕЗДА

05.00, 12.10, 13.25, 15.10, 17.15,
04.25 Т/с «Охотники за
бриллиантами» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.40 По делам несовершенно-
летних 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.15, 05.25 Москва резиновая 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости»

ПЯТНИЦА
8 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 0+
09.00, 12.00, 15.00 Новости

РОССИЯ 1

05.00 Утро России 12+
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00
Вести

МАТЧ! МАТЧ ТВ

06.00 Вопреки всему 12+
06.30 Большой Хоккей 12+

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фона-
рей» 16+

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.00 Звезда Рыны Зелёной 16+

ЗВЕЗДА

05.00, 12.10, 13.25, 15.10, 17.15,
04.25 Т/с «Охотники за
бриллиантами» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.40 По делам несовершен-
нолетних 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.15, 05.25 Москва резиновая 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости»

СУББОТА
9 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

06.00 Доброе утро. Суббота 12+
09.00 Умницы и умники 12+

РОССИЯ 1

05.00 Утро России. Суббота 12+
08.00 Вести. Местное время. Суб-
бота

МАТЧ! МАТЧ ТВ

06.00 Вопреки всему 12+
06.30 Большой Хоккей 12+

НТВ

04.40 Т/с «Улицы разбитых фона-
рей» 16+

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.00 Звезда Рыны Зелёной 16+

ЗВЕЗДА

05.00, 12.10, 13.25, 15.10, 17.15,
04.25 Т/с «Охотники за
бриллиантами» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.45 По делам несовершен-
нолетних 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.15, 05.25 Москва резиновая 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости»

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Православная энциклопе-
дия 6+

06.25 Д/ф «Братство «Алых по-
гон» 16+

РОССИЯ 1

05.00 Утро России. Суббота 12+
08.00 Вести. Местное время. Суб-
бота

МАТЧ! МАТЧ ТВ

06.00 Смешанные единоборства.
Оле Ф. Анатолій Малыхин против
Умара Кейна. Прямая трансляция
из Таиланда

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фона-
рей» 16+

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.00 Звезда Рыны Зелёной 16+

ЗВЕЗДА

05.00, 12.10, 13.25, 15.10, 17.15,
04.25 Т/с «Охотники за
бриллиантами» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.45 По делам несовершен-
нолетних 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.15, 05.25 Москва резиновая 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости»

ВОСКРЕСЕНЬЕ
10 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.10, 00.05 Подкаст.Лаб 16+

РОССИЯ 1

05.00, 01.40 Х/ф «Мой чужой ре-
бёнок» 12+

МАТЧ! МАТЧ ТВ

06.00 Смешанные единоборства.
Оле Ф. Анатолій Малыхин против
Умара Кейна. Прямая трансляция
из Таиланда

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фона-
рей» 16+

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.00 Звезда Рыны Зелёной 16+

ЗВЕЗДА

05.00, 12.10, 13.25, 15.10, 17.15,
04.25 Т/с «Охотники за
бриллиантами» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.45 По делам несовершен-
нолетних 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.15, 05.25 Москва резиновая 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости»

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Православная энциклопе-
дия 6+

06.25 Д/ф «Братство «Алых по-
гон» 16+

РОССИЯ 1

05.00, 01.40 Х/ф «Мой чужой ре-
бёнок» 12+

МАТЧ! МАТЧ ТВ

06.00 Смешанные единоборства.
Оле Ф. Анатолій Малыхин против
Умара Кейна. Прямая трансляция
из Таиланда

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фона-
рей» 16+

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.00 Звезда Рыны Зелёной 16+

ЗВЕЗДА

05.00, 12.10, 13.25, 15.10, 17.15,
04.25 Т/с «Охотники за
бриллиантами» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.45 По делам несовершен-
нолетних 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.15, 05.25 Москва резиновая 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости»

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Православная энциклопе-
дия 6+

06.25 Д/ф «Братство «Алых по-
гон» 16+

РОССИЯ 1

05.00, 01.40 Х/ф «Мой чужой ре-
бёнок» 12+

МАТЧ! МАТЧ ТВ

06.00 Смешанные единоборства.
Оле Ф. Анатолій Малыхин против
Умара Кейна. Прямая трансляция
из Таиланда

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фона-
рей» 16+

РОССИЯ К

06.30 Пешком... 16+
07.00 Звезда Рыны Зелёной 16+

ЗВЕЗДА

05.00, 12.10, 13.25, 15.10, 17.15,
04.25 Т/с «Охотники за
бриллиантами» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.45 По делам несовершен-
нолетних 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.15, 05.25 Москва резиновая 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости»

ГЛАВА ЗАТО г. СЕВЕРОМОРСК
ПОСТАНОВЛЕНИЕ
от 25.10.2024 г. № 140

О назначении премий Главы ЗАТО г.Североморск одаренным детям и творческим коллективам за достижения в области культуры и искусства за 2023-2024 учебный год

В соответствии с постановлением Главы ЗАТО г.Североморск от 22.06.2018 № 44 «О присуждении премий Главы ЗАТО г.Североморск одаренным детям и творческим коллективам за достижения в области культуры и искусства», на основании решения комиссии по назначению премий Главы ЗАТО г.Североморск одаренным детям и творческим коллективам в области культуры и искусства за 2023-2024 учебный год от 17.10.2024,

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Назначить премии Главы ЗАТО г.Североморск одаренным детям и творческим коллективам за достижения в области культуры и искусства за 2023-2024 учебный год согласно приложению к постановлению.
2. Выплату премий произвести одновременно за счет средств местного бюджета ЗАТО г.Североморск.
3. Постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.
4. Опубликовать постановление в газете «Североморские вести» и разместить в официальном сетевом издании «Электронный бюллетень органов местного самоуправления ЗАТО г.Североморск» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Врио Главы ЗАТО г.Североморск Д.А. Горбунов.

Приложение к постановлению Главы ЗАТО г.Североморск от 25.10.2024 № 140

СПИСОК одаренных детей ЗАТО г.Североморск, которым назначена премия ЗАТО г.Североморск за достижения в области культуры и искусства за 2023-2024 учебный год

№ п/п	Фамилия, имя, отчество учащегося	Образовательное учреждение	Преподаватель	Размер премии (в руб.)
1.	Леушин Владимир Андреевич	МБУДО ДМШ им. Э.С.Пастернак г.Североморск	Киселева Ирина Валерьевна	12 000=00
2.	Герасименко Василиса Артемовна	МБУДО ДМШ им. Э.С.Пастернак г.Североморск	Смирнова Светлана Николаевна	12 000=00
3.	Грибанова Валентина Михайловна	МБУДО ДМШ им. Э.С.Пастернак г.Североморск	Герасименко Маргарита Вячеславовна	12 000=00
4.	Финковская Лидия Евгеньевна	МБУДО ДМШ им. Э.С.Пастернак г.Североморск	Киселева Ирина Валерьевна	12 000=00
5.	Лукьянова Екатерина Ильинична	МБУДО ДМШ им. Э.С.Пастернак г.Североморск	Кокурина Наталия Андреевна	12 000=00
6.	Воронцова Феодора Денисовна	МБУДО ДМШ им. Э.С.Пастернак г.Североморск	Соколенко Ксения Алексеевна	12 000=00
7.	Микулич Арина Романовна	МБУДО ДМШ им. Э.С.Пастернак г.Североморск	Соколенко Ксения Алексеевна	12 000=00
8.	Бикмухаметова Анастасия Викторовна	МБУДО ДМШ им. Э.С.Пастернак г.Североморск	Рабинчук Зульфия Маратовна	12 000=00
9.	Прасов Илья Олегович	МБУДО ДМШ им. Э.С.Пастернак г.Североморск	Павловский Александр Рышардович	12 000=00
10.	Шурбак Егор Андреевич	МБУДО ДМШ им. Э.С.Пастернак г.Североморск	Семяшкин Михаил Викторович	12 000=00
11.	Колjada Ульяна Евгеньевна	МБУК ДК «Строитель»	Степанова Анастасия Александровна	12 000=00
12.	Шелементьева Эвелина Игоревна	МБУК ДК «Строитель»	Самойленко Екатерина Борисовна, Самойленко Алексей Игоревич	12 000=00
13.	Антропова Софья Алексеевна	МБУК ДК «Строитель»	Степанова Анастасия Александровна	12 000=00
14.	Воронина Виктория Сергеевна	МБУДО ДХШ г.Североморск	Татаренко Мария Александровна	12 000=00
15.	Апурбекова Кизьбика Юрьевна	МБУДО ДХШ г.Североморск	Зубова Екатерина Владимировна	12 000=00
16.	Аксенова Маргарита Дмитриевна	МБУДО ДХШ г.Североморск	Бурлюжа Наталья Анатольевна	12 000=00
17.	Вилкова Анна Андреевна	МБУДО ДХШ г.Североморск	Зубова Екатерина Владимировна	12 000=00
18.	Тарыкина Мария Вячеславовна	МБУДО ДШИ п. Сафоново	Черная Регина Андреевна	12 000=00
19.	Мокшенинов Егор Романович	МБУДО ДШИ п. Сафоново	Кожанова Инна Владимировна	12 000=00
20.	Колчева Софья Владимировна	МБУДО ДШИ п. Сафоново	Кожанова Инна Владимировна	12 000=00
21.	Рябушенина Софья Константиновна	МБУДО ДШИ п. Сафоново	Черная Регина Андреевна	12 000=00
22.	Аникова Дарья Викторовна	МБУДО ДШИ п. Сафоново	Иванчикская Оксана Константиновна	12 000=00
23.	Потонник Полина Витальевна	МБУДО ДШИ п. Сафоново	Буданова Анастасия Юрьевна	12 000=00
24.	Семеняк Вероника Александровна	МБУДО ДШИ п. Сафоново	Черная Регина Андреевна	12 000=00
25.	Отгирбулова Варвара Александровна	МБУК ДК семейного досуга	Сергеева Анна Ивановна	12 000=00
26.	Понькина Дарья Павловна	МБУК ДК семейного досуга	Сергеева Анна Ивановна	12 000=00
27.	Копылов Данил Сергеевич	МБУДО ДШИ п. Североморск-3	Кондаков Виталий Сергеевич	12 000=00
28.	Туйгунова Дилара Ильиновна	МБУДО ДШИ п. Североморск-3	Десяткова Ирина Сергеевна	12 000=00
29.	Волошин Никита Андреевич	МБУДО ДШИ п. Североморск-3	Горбатько Юрий Алексеевич	12 000=00
30.	Коробченко Дина Павловна	МБУДО ДШИ п. Североморск-3	Жаркова Ольга Владимировна	12 000=00

СПИСОК творческих коллективов ЗАТО г.Североморск, которым назначена премия Главы ЗАТО г.Североморск за достижения в области культуры и искусства за 2023-2024 учебный год

№ п/п	Название творческого коллектива	Название учреждения	Руководитель	Присужденная степень	Размер премии (в руб.)
1.	Ансамбль скрипачей «Акцент»	МБУДО ДМШ им. Э.С.Пастернак г.Североморск	Боброва Анна Вячеславовна	I	25 000=00
2.	Заслуженный коллектив народного творчества РФ ансамбль эстрадной песни «Тоника»	МБУК ДК «Строитель»	Хабарова Анастасия Геннадиевна, Колбина Ксения Сергеевна	II	20 000=00
3.	Вокальный кружок «Талисман»	МБУК ДК семейного досуга	Сергеева Анна Ивановна	III	15 000=00

ПРОКУРАТУРА ИНФОРМИРУЕТ

Льготы для многодетных родителей в сфере трудовых отношений

Работающим родителям, имеющим трех и более детей в возрасте до 18 лет, предоставляется ежегодный оплачиваемый отпуск по их желанию в удобное для них время до достижения младшим из детей возраста 14 лет. Согласно ст. ст. 262.2, 263 ТК РФ работнику, имеющему двух или более детей в возрасте до 14 лет, коллективным договором также могут устанавливаться ежегодные дополнительные отпуска без сохранения заработной платы в удобное для него время продолжительностью до 14 календарных дней. Кроме того, работников, имеющих трех и более детей в возрасте до 18 лет, в период до достижения младшим из детей возраста 14 лет можно направлять в служебные командировки, привлечь к сверхурочной работе, работе в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни только с их письменного согласия. При этом они вправе отказаться от такой работы (ч. 5 ст. 96, ч. 5 ст. 99, ч. 3 ст. 259 ТК РФ). В соответствии с п. 1 ст. 81, ст. 261 ТК РФ работодатель не вправе уволить по собственной инициативе родителя, который является единственным кормильцем ребенка в возрасте до трех лет в семье, воспитывающей троих и более малолетних детей, если другой родитель не состоит в трудовых отношениях. Исключением являются случаи увольнения в связи с ликвидацией организации-работодателя.

Установлена ли уголовная ответственность за противоправные действия со стороны коллекторов?

Федеральным законом от 10.07.2023 № 323-ФЗ Уголовный кодекс РФ дополнен статьей 172.4, определяющей ответственность за совершение действий, направленных на возврат просроченной задолженности физических лиц и сопряженных с угрозой применения насилия либо уничтожения или повреждения имущества, а равно с угрозой распространения либо распространением заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство потерпевшего или его близких, лицом, действующим от имени организации-кредитора или в ее интересах, в том числе ее работником, либо лицом, которому переданы права кредитора по договору уступ-

ки права (требования), либо лицом, действующим от имени или в интересах лица, которому переданы указанные права.

За указанные действия предусмотрено наказание вплоть до лишения свободы на срок до пяти лет. По части 2 этой статьи то же деяние, совершенное группой лиц по предварительному сговору; с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья; с уничтожением или повреждением имущества; в крупном размере, наказывается лишением свободы на срок до семи лет. По части 3: деяния, предусмотренные частью первой или второй настоящей статьи, совершенные: организованной группой; с применением насилия, опасного для жизни или здоровья; в особо крупном размере, - лишением свободы на срок от пяти до десяти лет.

Ответственность за разглашение врачебной тайны

В соответствии с ч. 1, 2 ст. 13 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» сведения о факте обращения гражданина за оказанием медицинской помощи, состоянии его здоровья и диагнозе, иные сведения, полученные при его медицинском обследовании и лечении, составляют врачебную тайну. Не допускается разглашение сведений, составляющих врачебную тайну, в том числе после смерти человека, лицами, которым они стали известны при обучении, исполнении трудовых, должностных, служебных и иных обязанностей за исключением ряда случаев. За нарушение установленного порядка сбора, хранения, использования или распространения информации о гражданах (персональных данных) предусмотрена административная ответственность по ст. 13.11 КоАП РФ. Также нарушение приведенных положений Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» может повлечь дисциплинарную, а также административную ответственность по ст. 13.14 КоАП РФ, которой установлено административное наказание за разглашение информации, доступ к которой ограничен федеральным законом. Кроме того, ст. 137 УК РФ установлена уголовная ответственность за незаконное соби- рание или распространение сведений о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну, без его согласия либо распространение этих сведений в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средствах массовой информации.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Спокойной ночи, малыши

23 октября в полицию поступило заявление 34-летней А., которая рассказала о том, как разместила на одном из популярных сайтов объявление о продаже детской кроватки. Ей поступил звонок, некая женщина стала утверждать, что готова ее купить. Обговорили условия доставки, после чего пришел код, который потерпевшая сообщила псевдо-покупателю. В результате с ее банковской карты было списано 265 тысяч рублей. Возбуждено уголовное дело.

Очередная лапша

24 октября гр-ну Р. позвонили кибержулики и под предлогом угрозы хищения денежных средств некими мошенниками навязали алгоритм действий с переводом денег на якобы безопасный счет. Р. перевел с помощью СБП на неизвестные номера телефонов 1,8 млн рублей, 700 тысяч из которых взял в кредит. Возбуждено уголовное дело.

Диагноз неверный

24 октября в дежурную часть поступило заявление 68-летней Б., которая стала жертвой мошенников. В одном из популярных мессенджеров ей позвонила женщина, представившаяся сотрудником североморской поликлиники, и сообщила, что для получения медицинских услуг ей необходимо установить приложение на мобильный телефон, авторизоваться в нем, после чего можно будет записаться на медобследование. Далее подключился мужчина, который навязал алгоритм действий с установкой приложения и авторизацию через приложение банка. После этого женщина зашла в личный кабинет банка и увидела списания на сумму 104 тысячи рублей. Возбуждено уголовное дело.

Устрицы не из Лозанны

В полицию поступило заявление 32-летней Д., которая рассказала, что заказала живых устриц в количестве 500 кг, заплатив при этом около 160 тысяч рублей. При этом ей поступило только порядка 140 кг и возвращено 50 тысяч рублей. Еще около 70 тысяч ей так и не вернули. Ранее она уже заказывала у этого продавца (гр-н К.) 100 кг устриц, тогда все прошло по плану. В этот раз К. отказался поставлять оставшийся товар и возвращать средства. 25 октября было возбуждено уголовное дело.

Посплю часок!

Ранее неоднократно судимая за кражи 48-летняя С. отличилась вновь. В квартире дома №4 по ул. Северная Застава она распивала спиртные напитки с 41-летней Г. и когда та ус-

нула, похитила у спавшей 24 тысячи рублей, лежавшие рядом с ней на диване. Возбуждено уголовное дело.

На сладенькое потянуло

Гр-ка Г., находясь в помещении сетевого магазина по ул. Вице-адмирала Падорина, похитила из торгового зала торт закупочной стоимостью триста рублей. При этом сотрудница торговой точки заметила кражу и попыталась остановить сладкоежку. Однако та скрылась с места преступления. По факту кражеба возбуждено уголовное дело.

Та же дама несколькими днями ранее в том же магазине похитила 4 палки дорогой копченой колбасы и 17 упаковок сыра. Всего на сумму около трех тысяч рублей. По факту кражи было также возбуждено уголовное дело.

Вечер пятницы с огоньком

25 октября в 20.00 поступило сообщение о возгорании в подвале девятиэтажного дома №9 по ул. Морской. К моменту прибытия пожарных шел дым из входной двери подвала. Огонь ликвидирован. В результате происшествия сгорел бытовой мусор, частично закопчены стены и потолок подвального помещения. Площадь пожара составила 3 кв.м. Пострадавших нет.

Немецкие, но не танки

24 октября в 20.25 в районе нерегулируемого пересечения двух дорог вблизи дома №27 по проспекту Героев Североморцев в Мурманске 32-летний житель п. Сафоново, управляя автомобилем Volkswagen, при повороте налево не предоставил преимущества автомобилю Opel, которым управлял 25-летний мурманчанин. В результате два «немца» столкнулись. Телесные повреждения получила 25-летняя девушка, находившаяся на переднем пассажирском сидении, она обслужена амбулаторно.

Без поблажки

В апреле текущего года, находясь возле здания Дворца культуры в Апатитах, гр-н Б., будучи несогласным с проводимой губернатором региона Андреем Чибисом работой, нанес ему удар ножом в живот, повлекший причинение тяжкого вреда здоровью. Вердиктом коллегии присяжных мужчина признан виновным и не заслуживающим снисхождения. Суд приговорил нападавшего к 13 годам лишения свободы с отбыванием срока в исправительной колонии строгого режима.

По данным МВД, МЧС и суда, Игорь ГЛУЦКИЙ.

Искусство объединяет



Руководитель Изостудии СМВК Иван Ворон в мастерской.

3 ноября, накануне Дня народного единства, Североморск вновь присоединится к Всероссийской акции «Ночь искусств» (0+), которая пройдет под девизом «Россия объединяет». Гостей площадок Североморского Музейно-выставочного комплекса ждет насыщенная программа.

В 15.00 в Выставочном зале (ул. Сафонова, 22) состоится открытие экспозиции североморского фотографа Александра Кузнецова. Название «Необычное в повседневном» (0+) для автора уже традиционное. Александр Карольевич любит снимать северную природу и ее обитателей, увлекается макросъемкой, старается увидеть и запечатлеть удивительное в окружающем мире,

и ему это удастся. Позже, с 17.00 до 18.00, дети и взрослые смогут поучаствовать в семейной игре-бродилке по выставке «Секрет в кадре» (0+).

А еще с 17.00 до 21.00 в Выставочном зале будет действовать фотозона «Ночь искусств» (0+) со старинным фотоаппаратом 1970-х годов. Для акции его предоставил из своей коллекции руководитель фотоклуба «Флэш» Сергей Попов. По-

сетители площадки смогут не только сделать уникальные кадры, но и почувствовать себя фотоаппаратом советского ателье, заглянуть в аппарат и понять принцип его работы.

Впервые с 17.00 до 20.00 в Выставочном зале пройдет благотворительная выставка-продажа работ североморских художников «Здесь и сейчас» (0+).

— *Именно здесь и сейчас произведения можно будет увидеть и приобрести. Вырученные средства пойдут на нужды специальной военной операции. С такой инициативой выступили наши авторы, и мы с удовольствием ее поддержали,* — рассказала заведующая выставочным сектором СМВК Наталья Токарева.

Также впервые в Выставочном зале состоится арт кофе-чаепитие «От фотографии — к картине» (18+). Принять участие в мероприятии, которое пройдет с 18.00 до 20.00, можно будет по предварительной записи по телефону 4-81-74.

— *Руководитель Изостудии СМВК Иван Васильевич Ворон покажет, как с помощью техники монотипии превратить фотографию в графическую работу. Участники мастер-класса будут не только созерцателями, но и творцами — по предложенным образцам под руководством мастера смогут создать свое произведение, освоить новую технику. Мастер-класс пройдет в уютной обстановке, в перерывах между работой за чашечкой чая или кофе участники смогут пообщаться, обсудить искусство, получить профессиональные советы от Ивана Васильевича,* — рассказала Ната-

лья Токарева.

«Ночь искусств» в Отделе прикладного творчества и народных ремесел (ул. Сафонова, 5) откроет концерт-лекция учащихся и преподавателей Североморской Детской музыкальной школы им. Э. С. Пастернак «Музыкальные картины» (0+). На нем прозвучат произведения классиков, современных композиторов, музыка в народном стиле. Зрители узнают о взаимосвязи музыки и изобразительного искусства, о программной и сюжетной музыке, увидят синтез детского музыкального и художественного творчества.

Концерт-лекция будет проходить на фоне традиционной осенней экспозиции «Краски лета» (0+), которая начала работу 1 ноября. На ней представлены лучшие работы участников одноименного конкурса — учащихся Детской художественной школы, художественного отделения Детской музыкальной школы, детских школ искусств ЗАТО г. Североморск, выполненные в различных живописных и графических техниках. Свои произведения юные художники создавали как самостоятельно во время летних каникул, так и на пленэрных занятиях и в классах под руководством преподавателей. С 17.00 до 19.00 по экспозиции будет организована увлекательная игра для всей семьи «Волшебный мир воображенья» (0+).

На втором этаже Отдела ремесел пройдут два творческих мастер-класса (7+), для участия необходима запись по телефону 5-25-86. С 17.00 до 18.00 ребята и взрослые смогут расписать значок «Ёжик»

вместе с известной североморской художницей Оксаной Короленко и пообщаться с позитивным автором. С 18.00 до 19.00 с уникальной техникой декоративно-прикладного творчества участников тематического мастер-класса познакомит руководитель клуба флористики «Орхидея» Татьяна Банникова. Также на втором этаже гости Отдела ремесел смогут посмотреть отчетную выставку «Любуйтесь этим миром не спеша» (0+), посвященную 25-летию юбилею «Орхидея». На ней флористы представили работы, выполненные за последние три года.

В Музее истории города и флота (ул. Сафонова, 15) в 15.30 состоится посвященная празднику презентация «Культура народов России» (6+). В 18.00, 19.00 и 20.00 любители документалистики смогут посмотреть уникальные фильмы, посвященные 80-летию разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье (6+). Показ пройдет в рамках кинофестиваля «Перерыв на кино». Экспозиции музея также будут доступны для посещения.

Участники иммерсивной аудиоэкскурсии (6+) по главной пешеходной магистрали города смогут погрузиться в атмосферу 50–60-х годов прошлого века, узнать новые факты о ее домах, их архитектурных особенностях, познакомиться с историей строительства флотской столицы. Аудиоэкскурсии будут проходить в несколько сеансов: в 16.30, 18.00 и 19.00. Начало на ул. Сафонова, 5. Записаться на экскурсию можно по телефону 4-28-92.

Подготовила Анна ЛИПИНА.
Фото из архива редакции.

Всегда готовы!



Значок получает Аня Микитенко.

В спортивном комплексе «Богатырь» прошла торжественная церемония награждения юных спортсменов флотской столицы знаками отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

В прошлом году в рамках программы «ВФСК ГТО в жизни детей дошкольного возраста» воспитанники детских садов №15, 31 и 47 одними из первых сдали нормативы. Дошкольники, а сейчас уже первоклассники, тщательно готовились к сдаче нормативов и несмотря на строгие требования к выполнению тестов, отлично справились с заданиями. На этой неделе «золотые», «серебряные» и «бронзовые» знаки отличия и памятные подарки получили порядка 30 мальчишек и девчонок.

Анна ВИННИЦКАЯ. Фото автора.

Североморские пацаны (не старше 9 лет) стали бронзовыми призерами 1 этапа традиционного представительного хоккейного турнира «Золотое кольцо», который проводится в Вологодской области.

Сезон в СВХЛ для мужчин еще не начался — а вот парни уже отработывают. Выезд в поселок Майский стал привычкой, нас там ждут. Прекрасная возможность проверить себя на уровне СЗФО и не только.

Итак, Северный флот (У9) под предводительством тренера Алексея Ковалева и хоккеистов «К-21» начал турнир с предварительного этапа. Были одержаны победы над командой «Шеф» из Череповца (11:2) и «Искрой» из Костромы (6:2). После чего последовало крупное

Бронзовое «КОЛЬЦО»

поражение от фаворита — «Планеты» (Буй, Костромская обл.) — 0:13.

Но путевка в полуфинал была получена. Только вот там нас ожидал лидер другой подгруппы — команда «Карелия». Итог для нас логичен — 1:13.

Впереди был матч за 3 место. Соперник — «Северная Олимпия» (Сыктывкар). Для сравнения — мы проиграли «Планете» и «Карелии» со счетом 0:13 и 1:13, а наш соперник за бронзу тем же соперникам уступил всего лишь 2:5 и 1:7. Фа-

воритом за бронзу мы явно не выглядели, однако сумели проявить характер.

Уступая по ходу 0:2, выровняли ситуацию 4:4. Затем вышли вперед, ударно провели начало третьей двадцатиминутки 7:4 и в итоге одержали достаточно уверенную победу 9:6, которая принесла североморцам бронзу турнира. Лучшим защитником был признан Миша Боголепов.

Впереди еще два этапа.

Игорь ГЛУЦКИЙ.

Фото из группы ВК «К-21».



Наша команда завоевала бронзу в хоккейном турнире «Золотое кольцо».

В рай на протезах

Ампутация обеих ног, защита Белого дома при путче ГКЧП, Звезда Героя Советского Союза, работа советником Президента, принятие монашества, наконец, регулярные разъезды по стране — всё это об одной персоне — иноке Киприане, в миру — Валерии Буркове. Совсем недавно этот удивительный человек посетил Мурманск и Североморск.



Инок Киприан — Герой Советского Союза полковник Валерий Бурков.



В Мурманске инок Киприан посетил местное подразделение Государственного фонда «Защитники Отечества», в котором помогают ветеранам СВО и их семьям.

Многие ли из нас, лишившись возможности стоять на ногах, не впали бы в депрессию и отчаяние? Валерий Бурков, столкнувшись с тяжелейшими жизненными обстоятельствами, не стал хоронить себя заживо. Его судьба способна вдохновить, настроить на преодоление, поэтому не рассказать об этом человеке было бы непростительным грехом.

Валерий родился 67 лет назад в Шадринске Курганской области. Его отец был военным летчиком, семья частенько переезжала, меняя авиационные гарнизоны. Мальчик занимался спортом, увлекался игрой на музыкальных инструментах. После школы окончил авиационное военное училище в Челябинске и стал штурманом дальней авиации, летал на ракетноносцах Ту-16.

Тем временем отец Валеры — полковник Анатолий Бурков — оказался на Афганской войне. Когда он летел на вертолете, «вертушка» попала под пулеметный обстрел, упала и загорелась. Валерию было 25 лет, когда отец погиб.

Вскоре Бурков-младший, будучи авианаводчиком, сам оказался в Кандагаре. Однажды ему приснился сон, как он подорвался на mine. Валерий поделился этим со своим товарищем. «Не дай Бог! Лучше тогда не жить», — услышал в ответ.

И вот в 1984 году он подрывает себя на самодельной напшипованной взрывчатке. В результате чего обе ноги ему ампутировали ниже колена. Хорошо еще, что руку спасли. Во время операции он переживает три клинические смерти.

— Утром после ранения я очнулся, лежал под простыней, правая рука в гипсе, левой рукой снял про-

стынку, смотрю — там остатки ног загипсованы, — рассказывает Валерий.

Но Бурков не пал духом. Его вдохновлял пример героя Великой Отечественной войны Алексея Маресьева. Тот остался без ног, но будучи уже на протезах, продолжал бить фашистские самолеты. «Чем я хуже? — вспоминает свои тогдашние мысли Валерий. — Он смог жить и летать без ног, и я смогу!» Бурков заказал протезы, научился ходить не только без посторонней помощи, но даже без трости, чем удивлял до крайности.

Он поступил в Военно-воздушную академию, окончив которую, приехал в Главный штаб ВВС к кадровику: «Готов к дальнейшему прохождению службы». Тот в ответ: «Садись, в ногах правды нет». «У меня, — говорит Валерий, — и ног нет». «Ты на протезах?!» Не поверил, заставил показать. Водил потом по кабинетам, демонстрировал коллегам как диковинку. Стал Бурков работать в Главном штабе, дослужившись в итоге до звания полковника.

В академии он познакомился и со своей будущей женой Ириной. Находясь в госпитале, Валерий переживал, как найти девушку, кто пойдет за инвалида. И вот, в 1985 году, по окончании первого курса, они поженились.

Долго ли он ухаживал? «Это я за ним полгода ухаживала, чтобы он поверил, что я буду хорошей женой!» — призналась Ирина.

Параллельно Бурков, вспомнив свои музыкальные способности, стал автором-исполнителем военных, афганских песен. В 1991 году он был в числе защитников Белого дома, за службу в Афганистане

и самоотверженность при защите конституционного строя одним из последних в стране получает звание Героя Советского Союза. Валерий начинает строить политическую карьеру — тогда это было в новинку. Старый строй рухнул, новый только формировался.

Бурков идет работать со знакомой темой — становится председателем Координационного комитета по делам инвалидов при Президенте России, затем советником Президента по вопросам лиц с ограниченными возможностями. На Генассамблее ООН от имени России призывает установить День людей с ограниченными возможностями. То, что мы сегодня знаем как «безбарьерное пространство», закладывалось именно тогда. Многие приходилось начинать практически с нуля.

Через десять лет на выборах в Госдуму Бурков возглавил партию «Русь», затем стал депутатом Курганской областной Думы. Это снова социальная работа, попытки помочь людям. К 2010 году у Валерия, казалось, было все, о чем может мечтать обычный человек: жена, сын, признание, успех, его фигуру рассматривают в ряду кандидатов на пост губернатора. Жизнь состоялась?

— В то время я был полностью разочарован жизнью. Хотя внешне всё было «в шоколаде», я оказался в тупике, потому что в душе были пустота и одиночество, — рассказывает Валерий.

К тому, чтобы глубже задуматься о сути бытия, его подталкивал и опыт войны. Когда каждый день видишь смерть, кровь, трагедии — это становится психологической травмой. Включается внутренняя защита, и ты иначе воспринимаешь

происходящее, но в обычной жизни начинаешь переосмысливать.

Бурков встает на путь веры. Со всей скрупулезностью он начал изучать Новый Завет, читать духовную литературу и святых отцов. Провел в 2010 году свой первый Великий пост. И на Пасху, как он говорит, принял своего рода присягу, только на верность Богу! О своей первой исповеди Валерий рассказывает с иронией:

— Я пришел на исповедь с семью листами — отчет о проделанных грехах был шикарным! Подошел к этому делу как человек военный, как аналитик — все построчно, плюски, минусы где надо! Принимавший исповедь иеромонах поглядел на мою таблицу грехов и сказал: «Да, такого я еще не видел».

Бурков бросает давать интервью, отказывается от участия в радио- и телепередачах: «уже не до этой суесть», от привычных выступлений перед школьниками, потому что перестает понимать — что им теперь говорить.

Его подмосковная дача становится своего рода реабилитационным центром, куда приходят люди с серьезными жизненными проблемами: бывшие алкоголики, сектанты, колдуны, экстрасенсы, просто заблудшие.

Семь лет полумонашеского образа жизни логично приводят его к тому, что Валерий решает стать монахом. Церковное начальство делает его сперва послушником, поручая заняться катехизацией и социальной помощью киргизской общине в России.

Наконец, в надежде на уединенную жизнь, Валерий постригается в монахи и становится в 2016 го-

ду иноком Киприаном. Однако уже на следующий день его благословляют надеть звезду Героя Советского Союза. Он очень удивился! Думал, что с «гражданкой» покончено, со звездой тоже. А ему говорят: это проповедь. Сначала не понял: как это? Но за несколько месяцев поездок по России все встало на свои места. Признается, что даже будучи политиком, не говорил так много, как сейчас.

И вот в середине октября он приехал в Мурманск. Северяне увидели исполинского роста человека с лучистыми глазами и седой бородой. Поверить невозможно, что отец Киприан уже более 30 лет ходит на протезах! Вид его буквально иконописный: мирского в этом облике почти не осталось.

Отец Киприан встретился с северянами и провел «Арктический диалог» в рамках программы «Разговор с Героем», посетил подразделение фонда «Защитники Отечества», в котором помогают ветеранам спецоперации и семьям бойцов, пообщался с ранеными в североморском Военно-морском клиническом госпитале.

Сегодня инок Киприан вдохновляет своим примером ребят, ставших инвалидами в результате боевых действий, помогает семьям, потерявшим близких, пережить потерю, ездит в зону СВО, поднимая боевой дух парней.

Он является духовным наставником «Комитета семей воинов Отечества» и проповедует любовь: — Любить нужно всех — и друзей, и врагов. Как бы странно это ни звучало. Потому что Бог есть любовь. А любовь приносит радость.

Игорь ГЛУЦКИЙ.

Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

3D печать в помощь фронту

— Это медицинский кейс, в народе — нифопамница, от названия активного вещества. Внутри помещается ампула с обезболивающим. За счет жесткости кейса ампула не повреждается, боец может ее использовать при необходимости, — рассказывает исполнительный директор Центра гуманитарных исследований и консультирования в социальной сфере Антон Гапеев, один из инициаторов социального проекта «Самые северные умельцы — фронту».



Хвостовики — стабилизаторы полета снарядов.



Помощники североморцев за работой.



Инициаторы проекта Дмитрий Рязанцев и Антон Гапеев.

Уже несколько месяцев он реализуется на базе Центра, расположенного по ул. Душенова, 11, и является единственным подобным в Мурманской области.

— Мы состоим во Всероссийском военно-патриотическом движении «Умельцы фронту». Оно объединяет неравнодушных людей в более чем 40 городах страны — специалистов технических профессий, которые работают с 3D печатью, в IT-сфере, с радиоэлектроникой, и хотят помогать бойцам на СВО, а также волонтеров, — рассказал Антон Гапеев.

Сначала Антон с другом Дмитрием Рязанцевым печатали на личном принтере различные детали, собирали и отправляли товарищу в зону спецоперации. Затем они поняли, что такая помощь востребована, и решили организовать производство в более масштабном формате. Приобрели необходимое оборудование и начали изготавливать крестовины, накольники (активаторы механизма детонации снарядов), хвостовики (стабилизаторы их полета), крепежи для батареи беспилотников, стартовые площадки для БПЛА, гравитационные захваты, инженерные, медицинские кейсы и другие устройства, и передавать туда, где они наиболее востребованы. Так, североморцы помогают артиллерийской бригаде, мотострелковой бригаде и отдельной гвардейской Киркенесской краснознаменной бригаде морской пехоты СФ. Сейчас умельцы готовят пробное устройство сброса.

Бойцы присылают координаторам проекта видео со словами благодарности, которыми те делятся с подписчиками телеграм-канала движения. Например, командир подразделения одного из направлений Владислав Червонюк был удостоен медали Суворова и посвятил награду тем, кто помогает приближать победу.

— Как минимум половина заслуги получения этой награды —

ваша. Все приспособления, которые мы получаем, пригождаются. Наше дело правое, победа будет за нами, — говорит Владислав.

— Мы начинали с небольших партий, а потом ребята стали просить прислать по 300–500 штук тех или иных устройств. На фронте это расходники, — отмечает Дмитрий Рязанцев.

Производство идет с использованием аддитивных технологий 3D-печати и реверс-инжиниринга (создания собственной детали по аналогии с имеющимся образцом). В компьютерной программе разрабатывается трехмерная модель будущего изделия, затем с помощью другой программы — слайсера — она послойно преобразуется в машинный код. Флешка с ним вставляется в принтер и он по заданию печатает деталь.

— Принтеры работают постоянно. Конечно, они требуют наладки и обслуживания. Одну партию мы печатали почти месяц — настройка принтера заняла больше недели. Мы с Дмитрием каждый день следим за процессом. Первое, что я делаю, когда прихожу утром в мастерскую — проверяю печать. Иногда тебя встречает не готовая деталь, а «лапша» или «борода», — говорит Антон Гапеев. — Сразу после печати у готовых изделий нужно удалять «подложку», то, что печатается в большом поле, — разрезать. Когда нужно привести большую партию деталей в порядок, собрать их, зовем на помощь волонтеров.

Обычно участники движения работают по вечерам. Помогают преимущественно взрослые, но есть и молодежь. Например, Андрей Беглицэ учится на факультете аддитивных технологий Мурманского индустриального колледжа и присоединился к движению одним из первых — настраивает принтеры, устанавливает компьютерные программы:

— Об этом проекте я узнал от нашего волонтера Татьяны

Ивановны Титовой. Решил, что раз учусь по этой специальности, почему бы не поучаствовать. Можно сказать, я сисадмин. Правда, сейчас свободного времени немного, началась учебная практика, но чем могу, стараюсь помочь. Сегодня буду разбираться с компьютерами.

Активно участвуют в деятельности объединения 10–12 человек. Одни в нем с самого начала, другие присоединились недавно. На телеграм-канал сообщества «Самые северные умельцы — фронту» подписаны более 120 человек. Среди них — жители Мончегорска, Мурманска, Сургута, Севастополя, Калининграда, Москвы, которые готовы помочь.

— Те, у кого есть 3D принтеры, печатают детали и передают нам, кто-то помогает финансово — переводит деньги на покупку филамента (композитного пластика) для печати или приобретает его самостоятельно. Нить расходуется очень быстро. Необходимы PETG и PLA пластик, а также радиодетали — микроконтроллеры, датчики, шнуры, элементы питания, сервоприводы и крепежи — болтики, винтики, гайки, лента липучка, — рассказал Антон Гапеев.

Пожертвование с пометкой «на печать» можно перевести на номер карты Озон банка 2204 2401 3322 5195 (ответственный за сбор Дмитрий Рязанцев). Те, кто хотят присоединиться к движению, могут обратиться к Антону Гапееву, контактный номер: +7 (902) 281–11–06. В сообществе рады специалистам по 3D печати, радиотехнике, IT и всем желающим. Работа найдется даже для школьников.

— Мы планируем проводить экскурсии для ребят, показывать, как мы работаем. Во многих школах есть 3D принтеры, но не все знают, что с помощью них можно изготавливать, — отметил Антон Гапеев.

Анна ЛИПИНА.
Фото автора и Льва ФЕДОСЕЕВА.



С помощью 3D принтеров можно создавать не только устройства для СВО, но и симпатичные ночники в технике литофании и многое другое.



От поры листопада к весенней осинке

Песни под гитару, теплые воспоминания, чтение стихов — «День поэзии Североморска» всегда отмечают в уютной дружеской атмосфере. На минувшей неделе этот литературный праздник состоялся во флотской столице уже в 12-й раз.

В Центральной городской библиотеке им. Л. Крейна собрались не только североморские авторы — Вячеслав Черкасов, Елена Захарова, Анастасия Герасенко, Игорь Кольцов, Юлия Колмогорова, Елена Назарова, но также приехали гости из Мурманска — Иннокентий Зубров, Марина Чистоногова, Дарья Высоцкая, Олег Дроздов.

— Мы очень рады, что этот праздник проходит у нас, в Североморске, потому что множество талантливых поэтов и писателей проживают именно в столице Северного флота, — отметила директор Североморской Централизованной библиотечной системы Ольга Ефименко. — Жизнь и судьба многих связана с нашим городом.

«День поэзии Североморска» посвящен памяти Владимира Панюшкина — поэта, журналиста флотской газеты «На страже За-

полярья», автора знаменитых строк «Североморск — судьбы моей столица» из песни «Флотский бастион». К слову, музыку к этой песне написал композитор, заслуженный деятель искусств и лауреат государственной премии Республики Крым Вячеслав Бобров. И сам праздник начался с прочтения стихов Владимира Панюшкина под аккомпанемент Вячеслава Боброва. После Вячеслав Яковлевич рассказал и об истории написания этой песни, о своей дружбе с Панюшкиным.

Также в ходе этого праздника была представлена книга мурманского поэта, члена ЛитО «Полярное сияние» Анатолия Полевого «Пора листопада», в которую вошли лучшие стихотворения, написанные за последние годы. К сожалению, книгу при жизни автор не увидел.

— Книгу издали еще весной этого года, но презентацию отложили до сентября, чтобы приурочить к его юбилею — 12 сентября Анатолию Полевому исполнилось бы 75 лет, — рассказал председатель ЛитО «Полярное сияние» Вячеслав Черкасов. — Толя, хоть и был самоучкой, по силе его поэтических образов казалось, что он окончил литературный институт.

В этот день участники «Дня поэзии Североморска» вспоминали о Владимире Панюшкине, читали стихи Анатолия Полевого и Дми-

трия Коржова — много говорили о тех авторах, которых больше нет с нами. Поэтому часть вечера была по-осеннему минорной. И строки одного из стихотворений в сборнике «Пора листопада» отлично передают это настроение:

*Что-то мы не успели доделать,
Что-то мы не успели свершить.
Не напрасно листва облетела,
Перестала над нами кружить.
Осень — время для светлой печали
В ожидании стужи вьюг.
Утром дикие гуси кричали,
До весны улетая на юг.*

Но будто по закону жанра, ближе к концу встречи Елена Захарова прочла свое стихотворение, полное весенней надежды:

*Ветры бьют. И мечтою измучена
«Стать повыше бы да постройней...»,
Прорастаю осинкою скрюченной
Меж брусничника, мхов и камней.
В зиму долгую чахну, безлистная.
Это ёлка — лесной семафор.
А осинка — она неказистая,
Обделенная сочностью форм.
Но весной отогреюсь в проталинке,
На макушке взойдет первый стих —
И поэт, тоже чахлый и маленький,
Вдруг начнет потихоньку расти.*

Анна ВИХРОВА. Фото автора.



Вячеслав Черкасов и Елена Захарова.



Руководитель клуба авторской песни «Бухта надежд» Константин Матвеев исполнил песню, которую написал на стихи Владимира Панюшкина.



Ученицы лицея №1 и североморские кадеты читали стихи под аккомпанемент Вячеслава Боброва.

День рождения и круглую дату отмечают члены профсоюза гражданского персонала ВС России

РЯБОВА Мария (Консультативно-диагностическая поликлиника)
ГРУНТКОВСКИЙ Валерий (в/ч 77360 - А)
АМБАРЦУМЯН Виктория (Военно-морской клинический госпиталь)
БУТУСОВА Татьяна (в/ч 03123)
ВОЛОШИНА Елена (в/ч 90719)
СОКОЛОВА Наталья (в/ч 40658)
МАКАРЕНКО Александр (в/ч 87534)

Территориальная организация Северного флота
Профсоюза гражданского персонала ВС России.

Поздравляем!

Североморка здесь:

- МФЦ (ул. Колышкина, 9);
- магазин «Аннушка» (ул. Корттик);
- Администрация ЗАТО г. Североморск (ул. Ломоносова, 4);
- магазин «Алтын» (ул. Гаджиева, 11а);
- магазин «Олимп» (ул. Инженерная, 2);
- магазин «Сармат» (ул. Авиаторов, 1);
- магазин «Галатей» (ул. Гвардейская, 49);
- магазин «Белый медведь» (ул. Колышкина, 3);
- киоск «Ой» (ул. Сивко);
- магазин «Лана» (ул. Кирова, 2);
- магазин «Гулливер» (ул. Фл. Строителей, 6);
- магазин «Шкипер» (ул. Комсомольская, 1);
- Городская поликлиника (ул. Ломоносова, 10);
- магазин «Аня» (ул. С. Застава, 9);
- магазин «Пятерочка» (пгт Сафоново, ул. Школьная);
- морвокзал (Приморская площадь, 1);
- фойе перед магазином «СОФТ» (ул. Сафонова, 13);
- местное отделение партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» (ул. Сафонова, 13);
- магазин «7:0» (пгт Сафоново, ул. Панина, 70);
- магазин «Славянка» (ул. Душенова, 16);
- магазин «Пятерочка» (ул. Полярная, 12);
- магазин «Военторг-Пятерочка» (ул. Адм. Сизова, 2а).

Учредитель: МБУ «Североморский информационно-аналитический центр». Главный редактор: А.А. Вихрова. Адрес редакции (издателя): 184600, г. Североморск, ул. Сафонова, 6. Тел.: 4-74-50 (главный редактор), 5-04-01 (корреспонденты).

4-05-50, +7 (921) 66-60-255 (реклама, объявления). Отпечатано с готового оригинал-макета в ООО «4+4». 185013, Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул. Новосулажорская, 9, эт. 1, пом. 1-Н. Тираж 3000 экз. Заказ 1564. Выходит по пятницам. Время подписания в печать: по графику - 15.00, фактически - 15.00.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Мурманской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ51-00379.

Газета основана 1 января 1972 г.

12+

Материалы под рубриками «Работаем на результат», «Свой взгляд» печатаются на коммерческой основе. Ответственность за достоверность рекламы и объявлений несут рекламодатели.

Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются. Редакция не несет ответственности за содержание и достоверность рекламных

текстов, объявлений, а также текстов, опубликованных на платной основе. Редакция не всегда разделяет взгляды авторов публикаций. При перепечатке материалов ссылка на «Североморские вести» обязательна.

Распространяется бесплатно. s-vesti.ru; mail@s-vesti.ru; vk.com/severomorsk_vesti